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TIMPUL CETĂȚEANULUI

Operativitate și solicitudine

în prezent, 
cooperativele 
gricole din țara 
noastră există 
peste 1 000 de 
case-laborator. A- 
menajarea lor a 
fost determinată 
de cerințele noi 
ale agriculturii 

noastje angajată într-un amplu 
proces de dezvoltare intensivă și 
multilaterală. Rostul caselor-la- 
borator este de a deveni focare 
de experimentare și răspîndire a 
cunoștințelor avansate despre 
cultivarea pămîntului fără de 
care nu este posibilă creșterea 
continuă a producției agricole, 
vegetale și animale.

Fiind deservite de inginerii și 
tehnicienii cooperativelor, de 
brigadieri și șefi de echipă, ca­
sele-laborator se preocupă per­
manent de îmbogățirea cunoștin­
țelor agricole ale țăranilor mun­
citori. Regulamentul elaborat' și 
difuzat de secția de învățămînt 
și propagandă a Consiliului Su­
perior al Agriculturii a ajutat 
conducerile lor să-și cunoască 
mai bine sarcinile, felul cum tre­
buie să-și desfășoare munca. E 
o activitate ale cărei rezultate 
practice n-au întîrziat să se a- 
rate.

Astfel membrii cooperativei 
agricole de producție din Poiana 
Mare, regiunea Oltenia, au ex­
perimentat soiuri de grîu și po­
rumb pe loturile puse anume la 
dispoziție. După aceste încercări 
soiuriie și hibrizii cu însușiri su­
perioare au fost introduși în cul­
tura mare.

în felul acesta s-a reușit să 
realizeze Ia hectar un spor 
producție de 300 kg. grîu și 
550 kg. porumb.

în urma analizelor făcute
specialiștii de la casa-laborator a 
cooperativei agricole de produc­
ție din Petreu, regiunea Crișana, 
pentru determinarea cantității 
de materii nutritive din sol pe 
fiecare parcelă de pămînt, mem­
brii acesteia au amplasat cu 
eficacitate culturile. Sfecla de 
zahăr, de pildă, a fost cultivată 
pe o parcelă mai bogată în po­
tasiu și ea a dat la ha. cu 400 
de kg. mai mult, față de canti­
tatea planificată. Rodnică s-a 
dovedit și activitatea desfășu­
rată de casele-laborator din co­
munele Smeeni, regiunea Plo­
iești, Topoloveni, regiunea Argeș, 
Luircani, regiunea Cluj, Teiuș, 
regiunea Hunedoara, Hălchiu, 
regiunea Brașov. Colectivele a- 
cestora și-au orientat activitatea 
spre rezolvarea unor probleme

se 
de 
de

de

concrete ridicate de procesul de 
producție al unităților lor.

Sîntem în plină iarnă, anotimp 
propice desfășurării unei activi­
tăți bogate mai ales în ceea ce 
privește învățămîntul agricol. în 
direcția aceasta casele-laborator 
pot să aducă o contribuție dintre 
cele mai prețioase.

Practic anul agricol s-a înche­
iat. Casele-laborator sînt acum 
in posesia unui material nou, de­
monstrativ și propagandistic. Fo­
losit cu pricepere, acesta poate 
fi de un real folos în desfășura­
rea cursurilor agrozootehnice.

Cursanții, în majoritate coope­
ratori, pot fi convinși de avan­
tajele unei metode sau alta nu 
numai pe baza unor exemplifi­
cări grăitoare.

Așa după cum prevăd progra­
mele de învățămînt, după ținerea 
lecțiilor teoretice au loc o serie 
de demonstrații practice care în­
tregesc cunoștințele predate. 
Deosebit de eficace sînt cele ți­
nute în casele-laborator care dis­
pun de un bogat material: mos­
tre, colecții de semințe, utilaj și 
aparatură de cercetare.

Este demnă de menționat ini­
țiativa luată de către consiliul a- 
gricol regional Ploiești care a or­
ganizat un schimb de experiență 
cu privire la folosirea materia­
lului didactic în vederea exem­
plificării lecțiilor și legarea con­
ținutului lor de cele mai arză­
toare probleme ridicate de pro­
cesul de producție al unităților 
agricole. Participanții la schim­
bul de experiență au vizitat ca­
sele-laborator din Cîndești și 
Gherăseni, învățînd din expe­
riența acestora.

în afară de sprijinul ce trebuie 
să-l acorde învățămîntului agro­
zootehnic, colectivele de pe lîngă 
casele-laborator pot folosi o 
gamă variată de alte mijloace 
de răspîndire a cunoștințelor a- 
gricole înaintate. In această pe­
rioadă, în cadrul lor, se pot or­
ganiza conferințe, consultări teh­
nice și discuții pe temele cerute 
de dezvoltarea continuă a coo­
perativelor agricole de produc­
ție. Tot aici, la casele-laborator 
pot avea loc întîlniri cu frunta­
șii recoltelor bogate.

Iarna e pentru săteni ano­
timpul bilanțurilor, al concluzii­
lor și planurilor de viitor. Dispu- 
nînd de date, de un material bo­
gat, casele-laborator pot contri­
bui substanțial la îmbogățirea 
cunoștințelor științifice și teh­
nice ale cooperatorilor, la înar­
marea lor temeinică pentru spo­
rirea continuă a producției a- 
gricole.

TURNURI NOI
LA MĂGURELE
Trimișii noștri VIORICA CIORBAGIU și TUDOR 

GHEORGHIU vă prezintă astăzi în pag. a 3-a Combina­
tul de îngrășăminte chimice de pe malul Dunării.
© Primele imagini din acest an de pe marele șantier 
© Bună dimineața 1965 ! © Bătăile ritmice ale întîiului 
obiectiv al combinatului • Constructori și montori la 
înălțime • într-un singur șuvoi © în forme și dimensiuni 
tot mai cuprinzătoare © Zile prielnice de lucru — ritmuri 
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Considerăm — și-o spunem de la 
bun început — că, deși ne pro­
punem să subliniem cîteva pro­
bleme cu caracter de concluzii 
Ia articolele apărute în ziar în 
legătură cu „timpul cetățeanului", 
tema respectivă va rămîne mereu în 
actualitate, așa cum zilnice, deci me­
reu actuale, rămîn relațiile cetățe­
nilor cu sfaturile populare, cu dife­
rite instituții : P.T.T.R., C.F.R.,
I.R.T.A., cooperative meșteșugărești, 
policlinici, întreprinderi pentru pla­
ta luminii, apei sau chiriei, maga­
zine, restaurante, bufete, relațiile 
cetățenilor cu personalul din aceste 
instituții. Permanența, necesitatea a- 
cestor relații impun — după cum e 
și firesc sau, cum ar trebui să fie fi­
resc — și permanența preocupării 
pentru bunul mers al acestor insti­
tuții destinate publicului, necesitatea 
studierii și găsirii metodelor și mij­
loacelor celor mai potrivite pentru 
servirea cît mai bună a cetățeanului.

Am pornit din Gara de Nord, de 
la un birou de repartizare a locu­
rilor în hotelurile bucureștene, unde 
constatările noastre au determinat o 
măsură foarte promptă, am străbă­
tut peroanele, ne-am oprit în sălile 
de așteptare ale principalei gări 
bucureștene, notîndu-ne că este nece­
sar să se găsească posibilități pentru o 
informare mai largă, mai variată a 
călătorilor, am intrat la telefoane 
unde am sesizat și cîteva deranja­
mente scriptice, am colindat pe 
la casele de bilete, pe la ghi­
șeele de informații, ne-am aștep­
tat rîndul Ia audiențe, am înso­
țit doi tineri ce se pregăteau 
să se căsătorească, pe drumurile 
lungi făcute pentru obținerea unui 
certificat medical, ne-am aplecat a- 
supra unor întortochiate și îndelun­
gate operații necesare unui schimb 
de locuință sau repartizării unei lo­
cuințe noi, am compătimit alături de 
cei care sufereau din pricina unor a- 
nomalii ale organizării rețelei unită­
ților stomatologice, ne-am așezat la 
mesele unor restaurante din gări sau 
am încercat să consumăm ceva, gră­
biți, într-un bufet expres. Pretu­
tindeni, am fost minați de dorința de 
a vedea cum e ajutat cetățeanul să 
rezolve repede și bine o treabă. Am 
făcut uneori și socoteli pe ceas, care 
ne-au arătat o regretabilă și inutilă 
pierdere de vreme. Regretabilă, 
fiindcă se datora unei lipse de grijă 
pentru cetățean, unei mentalități po­
trivit căreia omul ce solicită o infor­
mație, vrea să-ți înmîneze o cerere 
sau așteaptă să-1 servești, trebuie să 
aștepte pînă ce binevoiești să-i sa­
tisfaci dorința, că el trebuie să răs­
pundă calm chiar cînd tu ridici to­
nul, să aibă și răbdare, să suridă și 
să fie mulțumit, cînd tu îi amîni săp- 
tămîni de-a rindul.

Lucrurile bune constatate și cele 
mai puțin bune ne permit acum să 
ne oprim Ia cîteva concluzii. Foar-

te puternic se conturează, în a- 
cest sens, o însușire pe care trebuie 
s-o aibă orice sfat popular, orice 
instituție care are legătură zilnică 
cu cetățenii: operativitatea. Spunem 
asta, nu atît din pricină că este vorba 
de timp și, mai ales, de timp ce se 
cere a fi economisit, dar și fiindcă 
aici, în această privință, se fac sim­
țite și lipsurile pe care atît noi cît și 
cititorii noștri le-am semnalat. Nu 
le vom repeta; ele au fost arătate 
în ziar. Dar nici articolele apărute, 
nici răspunsurile primite din partea 
instituțiilor vizate n-au epuizat mul­
titudinea de aspecte pe care pre­
zența sau lipsa operativității le poate 
îmbrăca in activitatea unei instituții.

Ca urmare a apariției articolului 
„Cu geamantanul prin oraș" — s-a 
desființat biroul de repartizare a 
camerelor în hotelurile din capitală. 
Subliniem și măsurile luate de direc­
țiile regionale P.T.T.R. Iași și Bacău 
pentru asigurarea numărului de ghi­
șee necesare, a orelor potrivite pen­
tru public, sau pentru îmbunătățirea 
serviciului de expediere a telegra­
melor telefonate la Iași. La fel, pot 
căpăta o bună apreciere, simplifi-

cu 
pu-

în

carea formalităților de obținere a 
certificatului prenupțial, ca urmare 
a discutării la Ploiești a articolului 
„Cînd vrei să te căsătorești". In a- 
ceste cazuri s-au luat măsuri 
operativitate. Nu același lucru 
tem spune însă despre altele.

S-a scris, în repetate rînduri,
coloanele ziarului nostru, despre re­
glementarea spațiului locativ, mai 
precis, despre aspecte privind schim­
bul de locuință și repartizarea în 
blocurile noi. La criticile noastre 
care se refereau în special la tergi­
versările, la durata unor operații 
atît de simple cum ar fi cele cerute 
de un schimb de locuință, n-am pri­
mit răspunsuri, nu ni s-au comuni­
cat măsuri și propuneri decît din 
partea unor președinți ai comitete­
lor executive ale sfaturilor populare 
raionale din capitală. Salutînd mă­
surile luate pentru mai buna orga­
nizare a activității serviciilor de 
spații locative de la raioane, regle­
mentarea orelor și zilelor de primire 
a cetățenilor, propunerile în legătură 
cu punerea la punct a fișelor de

(Continuare în pag. 2-a)

Noi tipuri de mașini 
pentru industria ușoarăCLUJ (coresp. R.l.) Colectivul uzi­nei „Metalul roșu“ din Cluj a dobîn- dit în ultimii ani o bună experiență în fabricarea diverselor utilaje des­tinate întreprinderilor industriei u- șoare. O dată cu începerea noului an, în sectoarele uzinei a și început construirea utilajelor ce vor fi livra­te în primul trimestru al anului. A- paratul de vopsit fire pe bobine sub presiune,. mașina de uscat falduri scurte, uscatorul rapid cu vid, mași-

na de vopsit cu tamburi pentru fire etc. sînt numai o parte din de noi tipuri de mașini pe va realiza colectivul fabricii pînă la sfîrșitul anului.Caracteristicile principale ale noi­lor mașini realizate de uzina clu­jeană constă în ridicata lor produc­tivitate față de mașinile similare fa­bricate în anii trecuți, în gabaritul redus și finisajul îngrijit.

cele 40 care le clujene

IN GARA DE NORD• 8 noi bufete pe peroane ® Sporirea numărului case­lor de bilete ® Un drum de acces direct spre gara Ba- sarab ® Un birou de informații turistice

NOUTĂȚILE ZILEI
Pentru viitorii 

conducători auto-moto
Cel mai mare agregat 

realizat la „Electroputere

Un grup de participant! urmăresc atenți desfășurarea unei lecții privind re­
gulile de circulație

In prezent, în țară funcționează un număr de 13 centre în care se face pregătirea șoferilor amatori și a motocicliștilor. La București, Brașov, Cluj, Constanța, Tg: Mu­reș, Galați, Brăila, Cîmpina, 'Foc­șani, Iași, Mediaș, Ploiești și Si­biu se pregătesc pe se­rie, în școlile aparținînd M.T.Tc. un număr ■ de aproximativ 2 300 elevi, în vederea accelerării procesului de pregătire, recent s-a hotărit modi­ficarea duratei de șco­larizare. Astfel, pentru automobiliștii (gradul II), care vor începe cursurile în acest an, durata de școlarizare este de 3 luni în loc de 6 luni cît era pînă a- cum. Cei care urmează cursurile pentru auto și moto (gradul I—II), du­rata de școlarizare este de 4 luni în loc de 6 luni. Pentru motocicliș­ti (gradul I) durata de

școlarizare nu s-a modificat, rămînînd • - ■ • ■dificări orelor de principale practica conducerii' — ci dimpotri­vă, numărul de ore la aceste dis­cipline a asigura o retică. și amatori.Pentru noștințelor teoretice de către elevi, s-au luat măsuri de dotarea școli­lor cu întreg materialul didactic intuitiv necesar. Programa analiti­că are un pronunțat caracter prac­tic, prin aceea că pe lîngă princi­piile de funcționare a automobilu­lui și motocicletei, elevii învață pe viu lucrările de întreținere și de­panare, cunoștințe strict necesare unui șofer.Pe viitor, pe măsura: asigurării parcului auto strict necesar se pre­conizează înființarea de noi școli de șoferi amatori și motocicliști și în alte localități, unde vor fi so- licitanți.

de 2 luni. Aceste mo- nu afectează numărul pregătire la disciplinele — reguli de circulație,crescut tocmai pentru a mai bună pregătire teo- practică viitorilor șoferiușurarea însușirii cu-

Pregătiri pentru campania de primăvarăORADEA. — în regi­unea Crișana se desfă­șoară o intensă activita­te pentru pregătirea

CRAIOVA (Agerpres). — La Uzina 
„Electroputere" s-a realizat un auto- 
transformator cu puterea de 200 
MVA, la tensiunea de 220 kV. Este 
cel mai mare agregat de acest gen 
fabricat pînă acum de industria 
noastră electrotehnică.

Prin caracteristicile sale tehnico- 
economice, autotransformatorul se 
situează la nivelul tehnicii înaintate, 
fiind comparabil cu cele mai bune 
agregate de acest fel fabricate în 
țări cu industrie electrotehnică avan­
sată.

In vederea asimilării acestui pro­
dus și introducerii lui în fabricație, 
la Uzina „Electroputere" au fost lua­
te o serie de măsuri. Printre altele, 
suprafața fabricii de transformatoa­
re a fost mărită cu 4 000 mp. S-a in­
stalat o.linie complet automată pen­
tru prelucrarea tablei silicioase la­
minate la rece, s-a înființat un ate­
lier modern pentru prelucrarea ma­
terialelor izolante.

La realizarea acestui autotransfor- 
mator își aduc contribuția și alte în­
treprinderi din țară, printre care Fa­
brica de cabluri și materiale elec- 
troizolante din Capitală, care execu­
tă izolarea conductorului de bobinaj.

Asimilarea fabricației autotrans- 
formatorului de 200 MVA constituie 
o contribuție importantă a industriei 
electrotehnice la electrificarea țării.

Fotografia de mai sus înfățișează 
unul din cele 8 noi bufete constru­
ite pe peroanele Gării de Nord. 
Construcțiile au o linie modernă iar 
produsele — în sortimente mai bo­
gate ca înainte —■ sînt păstrate în 
vitrine frigorifice. Bufetele pun la 
dispoziția călătorilor: răcoritoare, 
dulciuri, diferite gustări și pachete 
cu alimente pentru călătorie.

Vizitatorii Gării de Nord iau 
noștință cu satisfacție de o 
noutate: deschiderea biroului 
informații turistice care și-a dove­
dit utilitatea încă din primele zile.

Intr-o convorbire avută cu tov. Mircea Chiper — șeful Gării de 
Nord, am aflat că în cursul primului 
semestru al anului curent se vor 
efectua noi lucrări menite să ducă 
la o și < mai bună deservire a zecilor 
de mii de călători care trec în fie­
care zi prin această gară.

cu- 
altă 

de

— Ați observat desigur, 
spus tov. Chiper, că zilele acestea 
s-a început revopsirea tuturor mar­
chizelor și a stîlpilor ceea ce va 
duce la înfrumusețarea peroanelor. 
In afară de aceasta urmează să se 
prelungească peronul nr. 1 în vede­
rea creării unui drum de acces di­
rect pentru călători și bagaje între 
Gara de Nord și Gara Basarab. Tot 
în primul semestru se va extinde 
sala ghișetelor, caselor de bilete cla­
sa a Il-a. Călătorii vor avea astfel 
la dispoziție mai multe case de bi­
lete. In sfîrșit actualul bufet ex­
pres se va muta într-un local
spațios, mai modern. Toate aceste 
lucrări ne vom strădui să le termi­
năm înainte de începerea verii, 
cînd sporește traficul de călători în 
Gara de Nord.

mai

Planurile șl Bugetele locale pe anul 1965 sînt dezbătute in

Zilele acestea au început sesiunile sfaturilor 
populare regionale care au la ordinea de zi anali­
zarea felului în care au fost îndeplinite planurile 
și bugetele locale anul trecut, discutarea și apro­
barea planurilor și bugetelor locale pe anul 1965.

Constituind un cadru larg pentru dezbaterea 
principalelor probleme legate de plan și buget, se­
siunile dau sfaturilor populare regionale posibili­
tatea să aprofundeze aspectele de muncă esențiale, 
cele mai actuale și specifice, să insiste asupra mij­
loacelor și metodelor folosite, să generalizeze expe­
riența bună dobîndită, adaptînd-o necesităților im-

puse de sarcinile ce le revin din planul și bugetul 
de stat pe 1965.

Rapoartele și corapoartele prezentate, discuțiile 
purtate pe marginea lor și hotărîrîle adoptate ca­
racterizează experiența sporită dobîndită de sfatu­
rile populare în conducerea economiei locale, cît și 
creșterea exigenței organelor locale ale puterii de 
stat în munca pentru îndeplinirea planului și bu­
getului, potrivit sarcinilor trasate de Plenara C.C. 
al P.M.R. din noiembrie-decembrie 1964 și a recen­
tei sesiuni a Marii Adunări Naționale.în pag. a 5-a: Sesiunea sfatului popular al ora­
șului Constanța și a sfatului popular al regiunii 
Mureș-Autonomă Maghiarii.

tractoarelor și mașinilor agricole ne­cesare campaniei de primăvară. Executarea reparațiilor pe ansamble și subansamble, asigurarea necesa­rului de piese au ajutat mecaniza­torii din aceste unități să repare pînă acum mai mult de jumătate din numărul tractoarelor și mașini­lor de semănat porumb. în S.M.T-urile Șicula și Tileag se re­pară în prezent ultimele tractoare, iar la mașinile de semănat porumb s-au terminat reparațiile. Ați fost de asemenea, puse în stare funcționare 37—48 la sțită din cul­tivatoare, sape rotative, grape discuri, mașini de semănat păibase și alte utilaje prevăzute pentru viitoarea campanie agricolă.
*BACĂU. — S.M.T. din regiunea Bacău au pus în stare de funcțio­nare aproape 600 de tractoare, re- prezentînd 40 la sută din plan. Re­zultate bune în repararea mașini­lor agricole au obținut S.M.T.-uri- le Adjud, Podul Turcului și Ște­fan cel Mare, care au reparat a- ppoape toate semănătorile, cultiva­toarele și grapele. Pregătirea trac­toarelor și mașinilor agricole este mai avansată în unitățile Trustu­lui regional Gostat. (Agerpres)

Aeroporturile Bâneasa, Arad, Con­stanța, Satu Mare au fost dotate re­cent cu noi instalații de protecție a navigației aeriene. Printre acestea sînt radiolocatoare, radiofaruri pen-
a navigației aerienetru rută și pista de aterizare. Aceste instalații au dus la îmbunătățirea na­vigației aeriene în timpul nopții și în condiții de vizibilitate redusă.în prezent pe alte aeroporturi din țară se desfășoară lucrări de mon­tare a unor asemenea instalații. (A- gerpres)

decu

CUM VA H 
VREMEA ?

Pentru zilele de 
11, 12 și 13 ianua­
rie se anunță ur­
mătorul timp pro­
babil : Vreme u- 
medă și relativ 
caldă. Cer varia­
bil, mai mult aco­
perit. .Vor cădea 
precipitații locale, 
la început sub 
formă de ploaie, 
apoi de lapoviță și 
ninsoare. Tempe­
ratura staționară 
la început, apoi în 
scădere. Minimele 
vor fi cuprinse în­
tre minus 9 la plus 
1 grad, local mai 
coborîte, iar maxi­
mele între minus 
5 la plus 5 grade.

In lipsă de zăpa­
dă, săniuș... fără 

sanie
Foto: M. POPESCU
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ACTUALITATEA

INTERNAȚIONALA

Răsfoind presa 
străină : „TIME S“ 
(Londra) Realități 
care nu mai pot 
fi nesocotite
Conferința țârilor 
arabe
In U. R. S. S. vor 
fi lansate noi ra­
chete purtătoare 
de obiectecesmice
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INTERVIUL NOSTRU
cu prof. TRAI AN ORGH/DAN, directorul Institutului 

de speologie „Emil Racoviță“ despre

Importanța economică
a cercetării domeniului subteran

subteran

Speologia esțe o știință țînără, care are drept obiect de studiu dome­niul subteran. Așa cum a arătat Emil Racoviță, ea este o știință sin­tetică, deoarece în cercetarea dome­niului intervin în per­manență proble­me din domeniul altor științe ca : geologia, geogra­fia, hidrologia, mineralogia, fizi­ca, chimia, zoologia, botanica, pa­leontologia, antropologia, arheo­logia.Avînd în vedere chiar formu­larea de mai sus dată de Raco­viță, precum și importanța ști­ințifică și eficacitatea economică a problemelor legate de cercetă­rile în speologie, redactorul nos­tru Simion Săveanu s-a adresat tov. prof. TRAIAN ORGHIDAN, 
directorul Institutului de speolo­
gie „Emil Raeoviță", rugîndu-1 să ne expună părerile asupra cîtorva probleme de actualitate.

— Deoarece pînă acum nu s-a 
observat decît o colaborare spo­
radică între cercetătorii insiitu- 
lui dv. și geologi, am vrea să 
știm dacă lucrările pe care le 
efectuați in peșteri pot sprijini 
in vreun fel activitatea geologi­
lor în ce privește detectarea de 
noi zăcăminte ?

— Peșterile se cercetează astăzi 
intens și din punct de vedere al 
geomorfologiei subterane, studiul 
formelor tavanului peșterilor, al 
sălilor, galeriilor sau al rețelelor 
spbpămîntene puțind aduce date 
prețioase cu privire la nașterea 
și evoluția cavităților subterane. 
Prin paralelizarea cu studiile de 
geomorfologie exterioare, se poa­
te stabili cu precizie vîrsta peș­
terilor, după cum peșterile la 
rindul lor pot aduce contribuții 
importante în cunoașterea evo­
luției geografice a unei regiuni, 
mai ales dacă la suprafață for­
mele și nivelele de eroziune au 
dispărut. m

Din punct de vedere al pros­
pecțiunilor de geologie, existența 
peșterilor in zonele de contact 
(caz foarte frecvent la noi în 
țară), poate constitui pentru geo­
logi prilejul de a urmări con­
tactele in adîncimea depozitelor. 
Și cum se știe că tocmai în aceste 
zone de contact există adesea ză­
căminte metalifere, nu ar 
mirare c» cercetările din 
peșteri să aducă în viitor 
prize și în acest domeniu-

fi de 
unele 

sur-

Operativitate și solicitudine
(Urmare din pag, l-a)

inimobil, întocmite cu mulți ani 
urmă și care nu mai corespund rea­
lității, am reținut, în același timp, 
unele sesizări, însoțite de propuneri, 
la adresa activității S.G.L.L. și a co­
mitetului executiv al capitalei, se­
sizări și propuneri fără rezolvarea 
cărora nu s-ar putea realiza o regle­
mentare completă, corespunzătoare 
și conform cerințelor cetățenești, a 
schimburilor de locuință sau a re­
partizărilor în blocuri noi. Nici cri­
tica făcută, nici propunerile venite 
de la raioane, nici revenirile la cri­
tică nu au reușit încă, pare-se, să 
convingă comitetul executiv al sfa­
tului popular al capitalei să ajungă 
Ia o părere în această privință. Poa­
te se mai studiază... In cazul acesta, 
așteptăm comunicarea unor măsuri 
pe care dorim să le facem cunos­
cute și cititorilor noștri. Operativi­
tate numai pe jumătate vădește și 
comitetul executiv al sfatului popu­
lar orășenesc Cluj în aplicarea unui 
sistem de înscriere a cetățenilor pe 
listele de audiențe pe care, preșe­
dintele comitetului executiv ni-1 
semnala în răspunsul dat în legă­
tură cu articolul „Numărul mult vi­
sat", în care era criticată insuficien­
ta preocupare pentru primirea în 
audiență a cetățenilor din orașul 
Cluj. Asta, deoarece aplicarea siste­
mului studiat, întîrzie. Reamintim a- 
ceste exemple. întrucît întîrzierea 
răspunsurilor denotă și ea o anumită 
atitudine și ne lipsește de posibili­
tatea de a face cunoscute unele 
măsuri, metode care să prezinte in­
teres și pentru alte sfaturi populare 
în discuția cărora ar putea fi puse 
și, eventual, îmbunătățite. Cu alte 
cuvinte este vorba de posibilitatea 
generalizării unor măsuri bune care 
ar trebui, însă, «u mai multă opera­
tivitate, comunicate,

O altă problemă la fel de impor­
tantă este aceea a calității serviri] 
cetățeanului, fie că aceasta se referă 
la o informație, la un act, la un ar­
ticol sau o masă la restaurant. S-a 
introdus îți mai mpitp orașe siste­
mul unor ghișee unice pentru plata 
cheltuielilor de întreținere, s-a în­
cercat și se încearcă încă să se pla­
seze aceste centre cit mai corespun­
zător pentru a nu obliga cetățenii 
să străbată drumuri interminabile 
din cartierele unde locuiesc, la locu­
rile unde să poată face aceste plăți. 
Faptul că metoda este studiată și în 
alte orașe este îmbucurător și suge­
răm sfaturilor populare orășenești 
să-și pună cît mai curînd în apli­
care concluziile la care au ajuns, 
folosind exemplul unor orașe cum

— După cite am înțeles, aveți 
credința că o colaborare între 
șpeologi și geologi ar da roade ?

— Desigur că o colaborare mai 
largă ar fi cît se poate de bine 
venită, mai aies că în urma a- 
cestei colaborări descoperirile ști­
ințifice, care ar interesa ambele 
părți, s-ar solda și cu rezultate 
importante din punct de vedere 
economic, De gltfei, în viitorul 
apropiat, Institutul de speologie 
va avea încadrați, printre cerce­
tătorii săi, Și geologi.

— Dai în problema apelor subte­
rane, ce sprijin ar putea aduce 
speologia economiei naționale ?

— Prin cercetarea peșterilor, 
speologii sînt în măsură să cu­
noască înaintea geologilor și hi­
drologilor rezervele de ape as­
cunse sub pămînt. Astfel, nu de 
mult, hidrologii noștri ne-au ce­
rut sprijinul, Comitetul de Stat 
al Apelor solicitîndu-ne colabo­
rarea. Bineînțeles, că vom răs­
punde prompt acestei cereri, in­
stitutul nostru urmînd să predea ' 
C.S.A. toate datele obținute de 
șpeologi referitoare Ia rezervele 
de ape subterane întîlnite pe 
parcursul numeroaselor cercetări. 
Studiul rețelelor de ape subtera­
ne noi îl facem cu ajutorul fluo- 
rescipej, iar cunoașterea acestor 
rețele poate desigur aduce un se­
rios aport economic patriei noas­
tre.

— După cite sintem informați 
cercetătorii întîlnesc în peșteri 
o mare varietate de cristale. 
Oare acestea n-ar putea fi va­
lorificate ?

— într-adevăr, studiul celor 
peste 1 000 de forme de cristali­
zare a calcitei din formațiunile 
peșterilor constituie un vast cimp 
de activitate, care de cîțiva ani 
dă prilejul apariției unor lucrări 
de mineralogie speologică din 
ce îp ce mai interesante. în spe­
cial în Franța, există astăzi spe­
cialiști formați <n această direc­
ție, după cum s-a dovedit și cu 
ocazia prelucrării materialului de 
cristale de la Cloșani (regiunea 
Oltenia), trimis de institut în 
1962, profesorului B. Geze, Ia Pa­
ris, După două luni, am primit 
referatul cu studiul complet al 
formelor trimise. în această pri­
vință, relatez că mineralogul An- 
drieux, de la laboratorul subte­
ran din Moulis (Franța), mi-a co- 
munieaț verbal, în luna mai anul 
acesta, că studiind cu atenție 
cristalele de calcită din peșteri 
(între care și cele provenite de 
la Cloșarți), este pe cale să a- 
jungă la găsirea procedeelor de 
intervenție în procesul de creș­
tere al cristalelor și de aici la ga- 

Brașovul, 
calitatea

sînt Bucureștiul, Galațiul, 
Piteștițil. Discuția despre 
servirii cetățeanului obligă însă și la 
sesizarea unor carențe-

Telefoanele reprezintă un servi­
ciu foarte des solicitat de public, li­
nele lipsuri, „deranjamente scrip­
tice", cum au fost denumite într-un 
articol apărut, semnalau niște situa­
ții necorespunzătoare in ceea ce 
privește condițiile de mutare a tele­
foanelor la un schimb de locuință 
sau la repartizarea intr-un bloc nou, 
condițiile de plată ia un anumit ter­
men sau convorbirile adiționale. 
Privirea cu mai mare atenție a 
sesizărilor sau propunerilor făcute 
ar fi determinat luarea unor măsuri, 
care ar fi fost salutate de toți cetă­
țenii. In loc de asta, s-a încercat să 
se demonstreze, într-un răspuns a- 
mănunțit, că așa cum e organizat 
serviciul contabilității și cum sînt 
stabilite condițiile de plată în dife­
ritele situații sesizate de noi, este 
foarte bine, că nu e nevoie de nici 
o modificare, toațe acestea însoțite 
de o singură încercare de autocri­
tică, îp cazul concret arătat în arti­
col și catalogat in seria cazurilor 
care „se mai întîmplă". Deocamdată, 
telefoanele n-au răspuns la apelurile 
cetățenilor decît pe linii care sunau 
„ocupat". Este necesar ca Ia această 
revenire cetățenii să aibă parte de o 
servire promptă, chiar la... 03 1

Sesizările ziarului, completate de 
cele ale cetățenilor, au țintit, după 
cum s-a mai arătat, șj un aspect 
legat de posibilitățile de informare 
ÎU Gara de Nord și activitatea unui 
asemenea birou, existent azi, dar 
încă necorespunzător pentru cali­
tatea sa de ghid bine și multilate­
ral informat, pe care ar trebui s-o 
aibă. Chiar dacă articolul publicat 
se referea la acest exemplu, proble­
ma este — după cum se și spblinia 
de altfel — ig fel de acută pentru 
toate orașele noastre care se schim­
bă de ia an la an, care au cartiere 
noj de locuințe, a căror viață eco­
nomică și culturală s-a îmbogățit, 
Necesitatea existenței unor mij­
loace de informare cît mal com­
plete în cît mai multe orașe și în 
primul rînd în București, care să 
stea ia dispoziția cetățeanului, încă 
din clipa cînd s-a dat jos din tren, 
se face din ce în ce mai simțită. 
Lipsa unui răspuns din partea sfa­
tului popular al capitalei în privința 
activității biroului existent in Gara 
de Nord, precum și insuficiența unor 
măsuri atit in capitală cît și in alte 
orașe, ne îndreptățește să revenim 
la această problemă strins legată de 
timpul și buna servire a cetățeanu- 

șirea modului de purificare a 
cristalelor de germanju — pro­
blemă de mare însemnătate eco­
nomică.

Acum cîțiva ani speologii ro- 
niîm au descoperit fenomenul 
de luminiscență al cristalelor 
din peșteri. Ce importanță a- 
re el ?

— Fenomenul despre care g- 
mintiți a foșț observat în peștera 
Vaiea Cheii, din regiunea Hune­
doara, și el a prilejuit acad, prof, 
G. Atanasiu ca încă din anul 1958 
să publice ințeresanțe studii asu­
pra radioactivității crișțaielor din 
peșterile noastre, Emanația ra­
dioactivă a acestor cristale esțe 
un fapt dovedit, Importanța a- 
cestui fenomen este destul de 
mare, deoarece datorită lui s-ar 
putea explica upele adaptări ale 
organismelor cavernicoie. în a- 
ceiași timp, s-ar putea ca dato­
rită emanațiilor carbonului 14 
radioactiv, efectele „curei de peș­
teră" să dea rezultate pentru li­
nele boli ca reumatismul, guta 
etc. De altfel, în străinătate 
(S.U.A.. R. P. Ungară, R. F. Ger­
mană și R. D. Germană), s-au e- 
fectuat unele amenajări în cîteva 
peșteri, bolnavii beneficiind de 
multă vreme de acest tratament, 
care adesea a dat rezultate bune. 
Desigur că această problemă ar 
merita să fie studiată și de me­
dicii noștri.

— Despre zăcămintele foșfatice 
din peșteri, ce pe puteți spune ?

— Depozitele de îngrășăminte 
foșfatice djn peșteri îi preocupă 
pe speologii romînj încă din a- 
nul 195L semnalîndu-se cîteva 
zăcăminte bogate în peșteri din 
regiunile Oltenia, Hunedoara, 
Dobrogea. Un exemplu de zăcă- 
mînt bogat în fosfați este și a- 
cela din peștera Gaura Zmeilor 
din Onceașa (Munții Apuseni) 
sau ce) de la Merești. Problema 
este dacă exploatarea acestor în­
grășăminte mai e de actualitate, 
în urma dezvoltării industriei 
noastre chimice. Credem însă că, 
pe plan local, exploatarea aces­
tor zăcăminte ar putea da rezul­
tate.

în orice caz, de mare actuali­
tate este 
trebui să 
de prim 
populare 
pentru organele care se ocupă de 
popularizarea turismului atjț în 
țară cît și peste hotare. Spun a- 
ceasta, deoarece în țara noastră 
se găsesc peșteri atît de împodo­
bite îneît pot rivaliza cu cele mai 
celebre peșteri amenajate pește 
hotare.

speoturismul, care va 
constituie o preocupare 
ordin pentru sfaturile 
regionale și mai ales

lui. Readucînd-o în atenție, o înso­
țim de cererea noastră de a o vedea 
rezolvată cu mai multă grijă, fără 
tergiversări și carențe.

Despre timpul cetățeanului se 
poate discuta sub diverse și mul­
tiple aspecte. Nu au fost epuizate 
încă. Și atit măsurile bune, eficien­
te, luate la semnalările noastre, cri- 
ticile rămase fără răspuns, cit și alte 
laturi ale problemei care încă n-au 
fost tratate, îndeamnă la repetarea 
celor afirmate la început. Este vorba 
doar de o etapă, dacă-i putem zice 
așa, o etapă a preocupărilor noastre 
privitoare la timpul cetățeanului, 
care trebuie să fie și vor fj perma­
nente, așa cum problema în sine e 
permanentă și mereu actuală.

încheind cu această promisiune 
de continuitate a temei abordate 
este de așteptat din partea celor vi­
zați și a celor nevizați încă, să se 
preocupe cu solicitudine de timpul 
cetățeanului și mai ales, să fie con­
vinși de necesitatea ca această preo­
cupare să continue fără lacune, fără 
neglijențe, să constituie o grijă per­
manentă.

MEMENTO

TEATRU J**»
trata

Spărgătorul de 
zx nuci ora 11 și Oe-

®SO-’ dip ora 19,30 ; Tea-
piM trul de operă și
'______balet (16,48.29);

: circului
,30 și Lisjs- 
o|-a 19,30 : 

Teatrul de stat de operetă (1480.Jl) 
Orfeu în infern ora 10 ; Eipinescu ora 
15,30 și Domnișoara Nastasia Ora 19,30; 
Teatrul pațiupal ,,I L. Caragiale" sala 
Comedia (14.71.71) ; Adam și Eya 
ora 10 ; Patipia de sub ulmi ora 15 și 
Să nu te jqpi cu dragostea ora 19,30 ; 
Teatrul național „I L Caragiale" «ala 
Studio (15.15 53), Opera de trei parale 
ora 10 ;
derman 
este pe 
„Lucia 
Schitu Măgureanu 
Dragă 
minte Cristofor ora 15 și Jocul 
vacanța ora 19,30 : Teatrul 
Sturdza Bulandra" sala
(12 74-50) ; Somnoroasa aventură : Tea­
trul de Comedie (16.64.60) ora 20: 
Este vinovată Corina ? ora 15,30 și 
Hipnoza ora 10 și ora 19,30 : Teatrul

Clipe de viată ora 15 și Bie- 
și iticendiaUirii șj Inima mea 
înălțimi ora 19,30; Teatrul 
Slurdza Bulandra" sala bd 

nr. 1 (14.60 60) ;
mincinosule ora 10 ; Fii oil­

deva 
„Lucia 
Studio

CARNET CULTURAL

Expoziția
retrospectivă
losif Fekete

al de- plasti-Hune- Bucu-

Sculptorul orădean Iosif Fekete — a cărui expoziție retrospectivă este deschisă acum la Galeriile Fondului Plastic din str. Onești — s-a afirmat în arta romînească, ca o personali­tate, încă din al patrulea deceniu al veacului. Lucrările premiate în Saloanele oficiale de prin anii 1929—1932, reliefurile în bronz pen­tru portalul Ministerului Justiției din București, cele de la sanatoriul Moroeni, monumentul „Horia, Cloș­ca și Crișan" din Alba Iulia, monu­mentul scriitorului Alexandru Sa- hia, precum și multe altele, l-au de­finit ca pe un sculptor original cu resurse deosebite, atît în domeniul monumentului, cît și în cel corației arhitecturale sau al cei mici.Iosif Fekete s-a născut la doara în 1903 și a învățat în rești, la Academia de arte frumoase. Maestrul care i-a înrîuriț puternic formația a fost marele nostru sculp­tor Dimițrie Paciurea.Expoziția deschisă acum Ia Bucu­rești, cuprinzînd un mare număr de lucrări — în piatră, bronz, lemn și ceramică, dă privitorului putința de a urmări principalele direcții pe care s-a axat creația lui Fekete de-alun- gul a mai bine de 35 de ani. Drumul său este cel al unui artist autentic, calea unui sculptor, care se ex­primă esențialmente prin volum, clădește temeinic formele și are un simț dezvoltat al materialului.Fekețe nu se abate de la spiritul volumetric al sculpturii, posedînd puterea cioplitorului și, totodată, finețea gravorului. El urmărește cu asiduitate acel „joc corect și magni­fic al formelor în lumină" — după expresia arhitectului Le Cprb.psjer — țelul suprem al sculptorului și deopotrivă al arhitectului. Lucrările lui Fekete demonstrează că sculp­tura evocă , poate mai mult decît celelalte arte, mișcarea din nemiș­
care ; el conferă celui mai laconic volum, o ordonanță severă și tot o dată o trepidantă viață interioară.Artistul are un admirabil simț al materialelor ; piatra și lemnul îi sînt adevărați prieteni — după propria sa expresie, consemnată în paginile de text, publicate ca anexă a catalo­gului expoziției.Operele Iui Fekete păstrează o vitalitate proprie, o energie conți­nută ; el evocă viața in lemn și piatră, fără a contrazice viața pro­prie a materialului ; blocul de piatră și bușteanul de lemn își păstrează, în stadiul final al prelucrării, perso­nalitatea inițială : atît în geometria exterioară, cît și citi în interiorul ghiocat.Este adevăratIosif Fekete nu este întotdeauna a- greabilă. Cu operele sale trebuie să te împrietenești, așa cum sculp­torul s-a apropiat de blocul de piatră ; trebuie să te lași învăluit de liniștea lor elocventă, de stațicismul și echilibrul lor pur, trepidînd de dinamism interior.Severitatea ordonanței și echili­brul general, de rigurozitate arhitec­turală, ce conferă operelor lui Fekete valențe monumentale, sînt calități proprii atit lucrărilor de mare sinteză a formei — ca „Strigăt" „Pasiune". „Partizanul" cît și lucrărilor de mici dimensiuni, piese elegante, de tendință lirică : „Vioris- tul“, „EchiJibru". „Melodie", etc.Privind desfășurarea creației lui Iosif Fekete — de la alabastru din 1929 (col. torsul de marmură din „Primăvara" (1933) pînă nie” (1963), de la „cap de țăran" și capitelul antropomorf, din 1932, la portretul „Maricica", ]a cel al poe­te! Nina Casian, descoperim un mare meseriaș al volumului, un veșnic frămîntat, care nu are nici azi după aproape patru decenii de activitate rodnică, certitudini, punîndu=și me­reu noi și grave probleme de creație.

PAUL CONSTANTIN

în ceea ce putem volumului, nedez-că sculptura lui

torsul de I, Ross), la 1964, de la la „Arme-

„C. I. Nottara" (15.93.02) sala Magheru; 
Unchiul Vania ora 10,30. Casa cu două 
intrări ora 16 și Sonet pentru o păpu­
șă ora 30 ; Teatrul ,.C, I. Nottara" sala 
Studio ; Pădurea împietrită ; Teatryl 
Muncitoresc C.FR (18 04-65) ora 19,30 ; 
Andrea ora 11 și Ori cît ar părea de 
ciudat ora 19.30 ; Teatrul Mic (14.70.81); 
Stăpînul apelor : Teatrul regional 
București (12.94.23) ora 20 ; Matineu 
literar : Aspecte din creația lui Șalom 
Așch ap 11 și Finita la Comedia ora 
20 : Teatrul evreiesc de stpt (21.36.71) , 
Ocpeșel și Bălăjoara ora 11 și JȘu Și 
materia moartă (spectacol pentru 
adulți) ora 20,30 Teatrul „Țăndărică" 
(15.87.37) ; Pagini alese din revista de 
altădată Teatrul ,„C. Tănâse" sala Sa­
voy (15.56.78) ora 20 ; Aventurile unei 
umbrele ■ Teatr ul „C
Victoria ora 20 
dipul Institutului 
Cinematografică 
(15.72.59) ora 20 ■
musețe Ansamblul artistic al C.C.S 
(13.13.001 ora 17 și ora 20 : Spectacol 
prezentat de Ansamblul circului ita­
lian Medrano : Circul de stat (11 01.20) 
ora 10 și ora 20

Țănase*' sala 
Anna Christie : Stri­
de artă teatrală și 
„I. L. Caragiale" 
O carte despre fru-

CRONICA PLASTICA

Â
La Casa de cultură a raionului 16 Februarie din Capitală se desfășoară o bogată activitate. Sute de ți­
neri și vîrstnici activează în formațiile de teatru, brigăzi artistice de agitație, dansuri populare, balet, 
orchestra de muzică populară Și ușoară etc. Nenumărate sînt ocaziile cînd artiștii amatori ai casei de 
cultură prezintă spectacole în fața publicului din Capitală. în clișeu : Aspect de la o repetiție a for­

mației de dansuri populare Foto : agerpres’

CRONICĂ Costaehe Anton:
LITERARĂ

„SERI ALBASTRE" vol. II

al doilea înfăți- privințe superior

Captea lui Costache Anton, apăru­tă acum cinci ani, se înfățișează a doua oară cititorilor, nu doar intr-o versiune „revăzută și adăugită", cum am fi putut bănui, fiind vorba de o reeditare, ci amplifeată la dimen­siunile unei dilogii, ale unui roman masiv de aproape șase sute de pa­gini. Primul volum a avut succes la apariție, bucurîndu-se de o presă bună, volumul urmățor, țieși pre­zent în librării de două-trei luni, crițicii l-au cam vitregit. Explica­ția poate fi pusă pe seama faptului că lectura celor două volume, obli­gatorie chiar și atunci eînej primul l-ai mai citit, solicită timp și im­pune Comentatorului o fatală lipsă de operativitate. Dar aceasta ar fi o scuză prea comodă, la îndemîna criticilor care întîrzie șă șe pronun­țe. înclin să cred că reținerea pro­vine mai mult de-acolo de unde, ci­tind în continuare ambele volume, recenzentul ajunge la concluzii oa­recum paradoxale. Volumul al doi­lea esțe populat de aceleași perso­naje, își păstrează locul acțiunii, se leagă calendaristic de cel dinții și totuși nu creează senzația continui­tății, ci mai de grabă a unei variații pe tema părăsirii copilăriei și intră­rii în adolescență a unei repetiții cîteodată obositoare, cum sint cele mai multe repetiții, dar in cazul de față, neavînd puterea să îndreptă­țească un reproș, de vreme ce a- ceastă „variație pe aceiași temă" este făcută cu mijloace artistice mai mature, volumul șindu-se în multe primului.Costaehe Anton atent analist al stărilor de suflet a- dolescentine : el știe să se apropie cu discreție de vîrsta imperceptibi­lelor mutații de conștiință și carac­ter, vîrsta celor din urmă jocuri, a primelor răspunderi, neliniști, iu­biri. Există în felul cum autorul „Serilor albastre" scrie despre ado­lescenți ceva din sfiala pelerinului sensibil care știe că într-un sanc­tuar nu poți pătrunde altfel decît pe vîrfuri, pentru ca prezența ta acolo să nu fie inoportună. Eroii lui Costaehe Anton trăiesc de cele mai multe ori o realitate transfigurată- de jocul închipuirii, în care cele doua planuri, ideal și real se ame­stecă : ei sînt candizi și frumoși, de 0 frumusețe aproape ireală, în care trebuie să vedem o deliberată hiper- bolizare, adolescența fiind proiectată în zonele purității desăvîrșite. Pro- cedeul nu este inedit; scriind des-, pre primul volum al „Serilor al­bastre" l-am amintit pe Alain Four­nier, cu a sa „Cărare pierdută", carte tradusă la noi și gustată cu deosebire, prozatorul nefiind străin nici de unele pagini izbutite din cărțile lui Ionel Teodoreanu, deși lirismul lui, dincolo de orice com­parație cu autorul „Uliței copilă­riei", eșțe mai discret, mai estom­pat și aș spune mai precaut în niște pagini în care „precauțiile" în abordarea temei, ambiguitatea, echi­vocul, fobia rezolvărilor definitive abundă. Sînt coordonate de atmos-

s-a impus ca un
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Can-Can ; Patria 
(11.86 25) orele ț 
9,30-12,30—15,30 - 
18.30 - 21,15 ; La pa­
tru pași de infinit :

IfclEAAA Republica (11 03 72), 
IstSCmA orele- 9,15—11.30

— 14—16,30—19 - 
21,15 ; Melodia (12.06.88), orele : 9,45— 
12—14,15—16,30—18.45—21 : Modern
(23.71.01), orele : 9,45—12—14,15—1'6.30
—18,45—21 ; Calabuch : Luceafărul 
(15.87.67). orele : 9—11,15—13.30—15,45 
—18,15—20,30'; Festival (15 63.84), orele: 
0,45—12-14,15—10,80—18,45-2) : Gri- 
vita (17 08 58), orele: 9.45—12—14.15— 
J6,30—18.45-—21 ; O zîpă ca îp povești : 
Carpați (13 92 72) orele: 10 —
1? — 14 — 16 : Intîlpire cu
spionul: București (15 6154) orele: 
0,30—11,45-14—16,15—18,30- 20,45 ; Fe- 
rpvipr (16,22 73), orele' 9-11,10-13,45-
10.15— 18,46 21,15 ; Aurora (25.04 66), 
Orele: ' 9,30 ■ 11,45—14- 16,15-18,30 -- 
20.45, Șeful: Capitol (16 29 17) orele 
0,30 11,45 -14 16.30—18,45—21;
Slor (18 JO 88), prele : 9,30—11,45—14—
16.15— 18,3(1 -20.45 : Climate î Victoria
(16 28 79). oțele: 9.45 12,30- 15.15—18 
—20,45 ; Bucegl (17 05 47), orele ; 
0,45 - 12,30 - 15,15 - 10—21 Hamlet : 
Central (14 12 24), orele : 10—18,15-
16,30-19,30: Rahova (23 91 00), orele: 
16 — 19 ; Sălbaticii de pe rîul mor- 
fii : Lumina (16.23.35), orele : 9,30— 

Excel

feră și construcție care compun, poate, latura indiscutabil meritorie a cărții, un motiv pentru ca cititorul să parcurgă cu interes și acest vo­lum, o mărturie a virtuților unui prozator ostil descriptivismului fac­tologic, capabil să scoată la iveală pagjni nuanțate, bogate în sugestii.Cine a citit volumul intîi își amin­tește că narațiunea capătă, de la un anume punct, caracter picaresc. In- tîmplările se orînduiau în jurul unui pretext epic, a unei călătorii în ne­cunoscut, prilej de necontenite re­velații pentru eroul principal ai căr­ții, pionierul Nunu, pornit în cău­tarea prietenei sale Vica, dispăruta subit dintr-o tabără de pionieri. La vîrsta cînd marile elanuri, deși ge­neral accesibile, sînt abia intuite, țe­lul regăsirii unei prietenii jn care înmugurește imperceptibil prima dragoste, este tot ce poate fi mai generos. Nunu o găsește pe Vica, o vreme vor fi chiar împreună, dar în scurt timp, ca la un semn de ba­ghetă al scriitorului, rolurile se in­versează : dispare Nunu — de astă dată sub un pretext mai plauzibil — și rămîne Vica, dorința de a-și re­găsi prietenul căpătind în sufletul acesteia, semnificația acelor idea­luri adolescentine, diafane și tre­cătoare, ca niște curcubee de primă­vară. Pentru ca să rămînem pînă la urmă într-o dulce incertitudine, pentru a ni se sugera poate, că ase­menea „idealuri" sînt la vîrsta a- ceia repede schimbătoare și, pentru evitarea happy end-ului, Nunu și Vica nu se vor revedea niciodată. Acesta este principalul filon al ac­țiunii, nu însă singurul, după cum nici Vica nu rămîne unicul perso­naj notabil al cărții, rîvna prozato­rului îndreptîndu-se în direcția compunerii unui fel de monografie a adolescenței, prin mijlocirea mai multor personaje, a unei diversități de situații. Asistăm la un ireversibil proces de diferențiere caracterolo­gică. Cei ce mai purtau pînă ieri măști și pistoale de lemn în jocurile lor copilărești, descopăr deliciile unor preocupări mai subtile — să asculți o muzică, să privești un spectacol de balet, susținut chiar de colegele de clasă care iți apar din- tr-odată într-o lumină nouă, sau să te plimbi cu o fată — preocupări avînd darul să prăbușească în ridi­col vechile rrfituri, bunăoară pe cel al lui Rosei, tartorul ștrengarilor, care încearcă zadarnic să reani- meze, pe temeiul unor „clauze" noi, vechiul club al vrăbioilor...Scriitorului îi reușesc cu deose­bire paginile analitice în care sur­prinde dezvoltarea funcțiilor sufle­tești complexe, a vieții etice. Pe pla­nul acestei vieți despărțirea Vicăi de copilărie coincide cu descoperi­rea unui adevăr dureros : tata — 'Grig, nu este plecat într-o călătorie îndepărtată, așa cum fusese lăsată să creadă, ci nu se va mai întoarce niciodată acasă, pentru că—serie el într-o epistolă, descoperită întim- plățor — nu o mai iubește pe Mica.Pasajul în care Vica află scrisoa­rea filtrează multă sensibilitate și
11,46—14—16.15—18,30 —20,45 ; Ferentari 
(23 17.50). orele: 14— lfU-18 -20 ; Sedusă 
și abandonată ; Union (13 49 04), orele : 
15.30- 18—2(1.30 : Buzești 115 62 79). ore­
le . 11 —15,00—17,45--20,30 ; Pouă po­
vestiri — Grangurelul cel sfios — 
Omul de zăpadă — Căciulită ou cine 
roșu — Supărare : ora 10 și Umbrelele 
din Cherbourg : orele : 11,30—13,45—16
- 18,15 — 20,30 Doina (tel 16.35.35) ; 
Povești de primăvară — Chitara 
și clacșonul — O strîngere de 
mină peste Baltică — Goblenurile 
din Bratislava — Sport nr 6 — Mo­
numentele Roipei antice în Bulgaria : 
Timpuri noi (15 61 10), orele 10—21 în 
continuare ; Diavolul deșertului ț Ciu­
lești (17 55 46). orele: 10-12.1.5-15,30-17,45 
—20 ; Flamura (2(1 07 40). orele : 9—11,45
— 14,30—17,15—19.45 : Șapte ani de căs­
nicie : 
(17 31 64).
Teaipa : 
16—18 15 
le 15,30 -18-20,30: Cartouche : Dacia 
(16 26 10) orele 9,30 - 'l2 15 -15—17 45— 
20,30. Ghinionistul: Unirea (17 10 21), 
orele: 16 18,15 -20,301 Lira (16 66 66),
orele 15—17—18—21; Judecătorul de mi­
nori : Tomis (21 49 46), orele : 9,30— 
11,45- 14 - 16,15 -18.30—20,45 ; Flpreascp 
(12 28 30), orele: 15,45-18,15 20,45 ; 
Doi în stepă: Flacăra (21 35 40). orele: 
16 -18—20; Cgșa neterminață : Vițap 
(21 39.82), orele ; 16-18,15^20,30 ; Popu­
lar (25.15 17), orele : 16—18,15—20.30 ; 

înfrăt>rea între popoare 
orele: 10-15,39 -17.45-20 ; 

CiiRural (16 25 39). orele- 
20.30 : Adezgp (23 56 06), ore

acea poezie a sensurilor echivoce de care vorbeam mai înainte. ,,Vica se 
uită pesțe prima parte, dar nu în­țelese nimic- Grig spunea numai 
prostii. Parcă luase parte la unul 
din jocurile acelea pe care le făceau 
seara. Mai ales cind Grig era liber. 
Se dădea un cuvint cu care trebu­
iai să alcătuiești tot felul de propo- 
zițiuni. Ciștiga cel care alcătuia mai 
multe. Ea ciștiga mereu. Odată ii 
căzuse cuvîntul „iubesc", Atunci jă- 
cuse cele mai multe propozițiuni. 
Începuse cu păpușa: „Iubesc pă­
pușa, iubesc prăjiturile, zilele calde, 
înghețata, bomboanele cu cremă de 
ciocolată; iubesc fotoliul Micăi, iu-: ■ 
besc pe Mica, pe Grig, pe Sanda-;.- 
iubesc stelele, universul; iubesc pă- - 
sările, copacii, florile; iubesc albi­
nele, furnicile, greerii...". Fusese un 
adevărat record. In trei minute seri- ■ 
sese patruzeci și opt de propozițiuni.: 
Mica scrisese cincisprezece, iar Grig ■ 
doar șase. Acum Grig era un cara­
ghios. Ii scria Micăi că n-o mai iu­
bește, că o iubise mult, că nici odată 
n-ar fi crezut că se vor despărți Ca și pasajul de mai sus, epișoduF primului traumatism psihic ai ado­lescenței, își păstrează pînă la capăt sobrietatea, o sobrietate tonică, care nu alunecă în melodramă. Trăirea matură a evenimentului — împreună cu euforia primelor inocente ne­liniști erotice, punctate de senzația de gol, încercată la plecarea lui Nunu — creează personajului o aura- : de candoare și prospețime, imaginea părintelui care nu se va mai în--3' toarce rămînînd definitiv in umbra, " prin contrast.Romanul lui Costaehe Anton adu­ce literaturii noastre pentru ' copii, destule pagini reușite, îmbogățind o temă asiduu frecventată. Spuneam însă că citind integral cartea, alcă­tuită de fapt din povestiri indepen­dente, încerci senzația repetiției, în­deosebi în volumul al doilea, deși, acesta este neîndoielnic mai bun.. In definitiv, și ivirile unei vieți sa-’ fletești mai complexe, și fiorii pri-- ; mei iubiri, melancoliile și voluptă-i țile virstei le-am mai intîlnil lă? aceiași eroi, în împrejurări simi;-‘ lare. Prozatorul era dator să înso­țească efortul adincirii caracterelor* cu acela al unei mai pregnante dife­rențieri a acțiunii, De remarcat msâ' ’ că volumul al doilea înregistretUâ o mai convingătoare prezență ’ â- vîrstnicilor, o mgi veridică contu-'' rare a ambianței șoeiale în care e- voluează eroii, în așa chip încit pri- | mirea protagoniștilor în U.T.Mt 1 apare la sfîrșitul cărții ca un pas 4 firesc pe scara maturității. Dar din- 1 colo de aceasta, acțiunea uneori, tre- nantă, lipsită de mișcare, este prea, lungită în profitul volumului întijiși al unor părți din al doilea (ohserva-' ție îngăduită și de faptul că volîi- mele au apărut simultan și se coh-c diționează editorial fiindcă cititor^' le cumpără împreună), Poate că ii<U' tr-o nouă ediție „Serile albastre" ar* ' putea apărea într-un singur volum] compact, eventual revăzut, dar ntî' adăugit.

BORIS F.UZILA

Veselie la Acapulco ; Miorița (14 27 14). 
orele: 9,15—11,30 |3.45 16.15 18.45-
21 ; Maria ; Munca (21 50 07). orele :. 
|6 18,15- 20,30 , Pacea (16 29 02), orele:
16 18 -20 ; încurcătură blestemată : 
Arta (213186) orele 15 17,45 20.30 ; 
Progresul (23 94 10) orele 15 17 45— 
20.30 : Comoara din vadul vechi : Mo- I 
șilor (12 52 93), orele 15,30- 18 20.30 ; ’ 
Musafiri eludați pe muntele de ghea­
tă : Posfnos (26 19 15). orele 16 18.15-4
20,30; Ziua fericirii: Viitorul (1148 03)/: 
orele : 16 18.15 -20.30 ; 30 <ie ani de
veselie: Cotroceni (13 62 56) orele:- 
J0- J7—19-.-21 . Pl'îpgași (17 3g 81> ore­
le : 16—18 20 i Rpși) și negru : Volga 
HI 0i 26). preie * *’* - ** ** **9,30 -13 -16,30 -20

duminica 10 IANUARIE

. 8,50 : Gimnas-tisa de Înviora^ la domiciliu, 9,ofr-v
111 Rețeta gospodinei t; K 
III! 9,30: Emisiune ■

IMF pentru copii ș: ti- 1 
IHt neret : Echipajul,

Val-Virtej primeș­
te oaspeți (reluare) Poșta copiilor] 
11,00 : Emisiunea perjru sate ; 19,00 :
Jurnalul televiziunii; 19,10: Iarna pe 
uliță Montaj folcloric ; 19,50 : La
Strada. Film 21,40 Muzică ușoară 
cu... Pompilia Stpjap și Mariys lorga ; 
In încheiere • Buletin de știri. Sport. 
Buletin meteorologic.
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Dacă am organiza pentru cititorii 
noștri un concurs „Cine știe eîștigă", 
bazat pe fotografii să zicem, el ar 
trebui să înceapă cu o întrebare de 
actualitate. De pildă : Ce reprezintă 
imaginea de îjiai sus ? în sprijinul 
eventualilor participanți la concurs 
precizăm că ea a fost realizată la în­
ceputul acestei săptămîni pe un mare 
șantier situat la malul Dunării.

Șl răspunsul nu va întîrzia să vină. 
El va fi în mod sigur cel așteptat — 
cititorul recunoscînd imediat, imagi­
nea, în ciuda transformărilor pe care 
le marchează — căci de la Combinatul 
de îngrășăminte chimice aflat în con­
strucție Ia Turnu Măgurele s-au pu­
blicat numeroase fotografii, s-au scris 
nu puține pagini. înseși semnatarii a- 
cestor rînduri și bineînțeles fotorepor­
terul care a realizat acum la Turnu

Măgurele prima imagine a anului 1965, 
au înfățișat în lunile anterioare cîteva 
din principalele evenimente petrecute 
pe șantierul de la malul Dunării.

Primul și cel mai de seamă a avut 
loc în vara anului trecut : la 2 iulie 
întreaga țară afla că la întîia unitate 
a combinatului — fabrica de acid sul­
furic — lucrările 
șase luni înainte 
fapt vestea care 
o mare victorie 
montorilor, ci și _ 
la faza de șantier la cea a modernului 
complex industrial. O lună mai tîrziu, 
odată cu primele cantități de acid sul­
furic livrate economiei naționale, com­
binatul de Ia Turnu Măgurele își făcea 
intrarea în marea familie a industriei 
chimice romînești.

au fost terminate cu 
de termen. Era de 
consemna nu numai 
a constructorilor și 

primul pas făcut de

J
4

L
în imaginea panoramică care se află în capul acestei pagini de ziar, fabrica de acid sulfuric, primul vlăs­tar al chimiei de la Turnu Măgu­rele, se află în partea stingă. După cum vedeți, majoritatea instalații- lor'-sînt amplasate în aer liber, fapt care a dus la reducerea și simpli­ficarea volumului de lucrări. în rest construcții semețe pe verticală, cu linii arhitectonice moderne, ce fac loc unor pereți întregi de sticlă. Dacă ar fi să întocmim pe scurt o fișă de prezentare a acestui obiec­tiv industrial — unul din cele 66 date în funcțiune anul trecut în in­dustria de petrol și chimie — ar trebui să înscriem la primul punct rCapacitatea : în prima etapă 200 000 tone acid sulfuric anual. Alte carac­teristici principale vorbesc despre mecanizarea și automatizarea între­gului proces de producție și mai ales despre tehnologia folosită care se. situează la nivelul tehnicii mon­diale.La ora aceasta se află în schimb maistrul Alexandru Popa. Vă este cunoscut numele lui ? Se poate. Noi l-am întîlnit prima dată la Uzinele chimice de la Năvodari. Venise de puțin timp de la Copșa-Mică. Tî- nărul operator chimist abia intrase pe atunci în școala de maiștri. La început cursuri „la cataramă", apoi lucru efectiv la conducerea instala­țiilor uzinei de la malul Mării Ne­gre- Luni la rînd școala și uzina au făcut din Alexandru Popa ca și din ceilalți colegi ai lui veniți și ei din întreprinderi similare din țară, buni maiștri. Adevăratul examen a avut log însă la Turnu Măgurele. Pentru pregătirea lui temeinică maiștri și operatori chimiști au participat e- fegțiv alături de montori la ulti­mele lucrări ale fabricii de acid sul­furic.

Pentru tînărul nostru colectiv — ne-a precizat loan Martin, ingi- nefUl șef al la fel de tînărului com- , binat chimic — școala Năvodarilor 
însemnat un prim pas foarte im- 

F portant. Acolo au devenit operatori 
' chimiști oameni fără nici o califi­

care, acolo și-au desăvîrșit cuno­
ștințele maiștri și șefi de echipă in­
trări ca simpli muncitori. Ca să 
spun așa, soarta intrării în func­
țiune în bune condițiuni a primului 
obiectiv al combinatului nostru, s-a 
hotărît încă de pe băncile școlii dc 
la .Năvodari. De acolo, proaspeții 
absolvenți ai cursurilor de maiștri

La planșetă, în birouri și direct pe șantier, Ia loturile de construcții 
și montaj, conlucrarea 
nul mers al lucrărilor 
ventă în acest sens : 
partea beneficiarului,

dintre toate verigile care contribuie la hu­
se dezvoltă în continuare. O imagine eloc- 
la grupul de îngrășăminte, dirigintele din 
ing. Mircea Petre, împreună cu Aurel Me- 

lencu, maistru constructor și cu Justin Firmanciuc, 
tor, pun la punct ultimele amănunte ale pozițiilor 

serie de
au venit împreună cu schimburile 
și echipele pe care le-au condus luni 
de zile la rînd în timpul școlii și 
practicii, rămînînd în continuare Ia 
conducerea acelorași formații de 
lucru. Așa și-au început activitatea 
la Turnu Măgurele la lucrările de 
montaj, au continuat-o în timpul 
probelor mecanice și tehnologice, 
au dus-o mai departe spre obiecti­
vul mult dorit: atingerea parame­
trilor proiectați înainte de termen.Intr-adevăr, numai după două luni fabrica de acid sulfuric lucra la parametrii tehnici și economici ridicați, așa cum au fost prevăzuți de proiecte. Un prim și mare suc­ces al tînărului colectiv. Din mîna constructorilor și montorilor, șta­feta experienței înaintate a fost preluată cu cinste de chimiști. In­ginerul Petre Ruxandra, șeful noii fabrici, poate fi mîndru de colecti­vul său. începînd de la primele pro­be și pînă la întîile succese dobîn- dite în noul an, oameni ca operato­rul Andrei Domnișoru, șeful de e- chipă Marin Meiroșu, cuptorarii Emil Manea și Petre Mircea, maiș­trii Gh. Marincaș și Matei Mihoc și-au dovedit priceperea și pasiu­nea pentru meseria aleasă.Și - din nou la drum. Ștafeta este dusă mai departe. Dovadă pregăti­rile începute din vreme și care se desăvîrșesc acum în săptămînile și lunile de început ale anului 1965. Și de astă-dată atenția este în­dreptată spre punctele esențiale, care și-au dovedit viabilitatea la

utilaje

maistru 
de montaj

mon- 
la oorgani­funcțiune :a probelor, pregă-prima dare în zarea judicioasă tirea din timp a cadrelor, aprovi­zionarea ritmică cu materii prime corespunzătoare. Toate cu finalitate apropiată pentru cel de-al doilea obiectiv al combinatului — grupul de îngrășăminte chimice complexe. Din nou ia Năvodari și de astă-dată în plus la Valea Călugărească, 70 de viitori chimiști se pregătesc in­tens. Școlarizarea a început încă de anul trecut și acum se apropie de sfîrșit. în curînd, pe primii repre­zentanți ai noului obiectiv de la Turnu Măgurele îi vom vedea pe șantier în mijlocul constructorilor. Vom fi din nou martorii apropierii unui alt mare șantierului de pe malul Pînă atunci să dăm cuvîntul structorilor și montorilor.

eveniment în viața Dunării.con­

statorniceîn prima zi de an, .constructorii nați de o ploaie lucru din acest au fost întîmpi- la început timidă,

apoi din ce în ce mai „îndrăzneață". Ciudat însă: pașii, nu se-afundă în pasta lipicioasă a pămîntului mus­tind de apă ; încălțările trec parcă peste un covor moale, puțin umed, e drept, dar urme de glod, nu rămîn.— Ați mai văzut un mare șantier fără noroaie ? — ne întreabă zîm- bind cu anume înțeles, inginerul Ion Chirilă.Nu, de fapt nu mai văzusem. Ori- cît de bine sînt întreținute drumu­rile, binecunoscutul du-te-vino al miilor de roți le răscolește. Iar dacă ploile sînt darnice...Pe șantierul Combinatului de în­grășăminte chimica Turnu Măgurele „curățenia" e dominantă. Așternutul pufos peste care pașii nu se aud, nu-i altceva decît nisip. Nisip de jur-împrejur. „Deșertul" e însufle­țit însă de bătăile ritmice ale fabri­cii care a început să producă, de clădirile și instalațiile viitoarelor fabrici ale combinatului ce se-nalță pe malul Dunării. înseamnă că oa­menii au înfruntat străvechile con­vingeri, dovadă că se poate clădi chiar și pe... nisip : aceasta-i de altfel, una dintre notele dominante ale șantierului și poate, cea mai de seamă biruință a constructorilor. Fiindcă întregul combinat se clă­dește pe o platformă ridicată cu a- proximativ patru metri față de ni­velul natural al terenului. Pentru amplasamentul fiecărei secții în parte, drăgi viguroase au „furat" bătrînului fluviu nisip (cîte 100 000 m.c. lunar), trimițîndu-1 prin con­ducte speciale pe șantier. Și stator­nicirea valurilor de pulbere aurie nu a fost și nu e o treabă ușoară, mai ales cînd vorbim despre un ritm constant-dinamic de construc­ții. Ingeniozitatea — rod al străda­niei colective — a funcționat însă operativ, silind, nu de puține ori, timpul să devină și el ascultător. Iată bunăoară, grupul fabricilor de îngrășăminte complexe : stadiul lu­crărilor e în deplină armonie cu graficele stabilite, ba cadența tinde să se accelereze chiar, în întîmpi- narea primelor granule ce vor hrăni ogoarele țării.Ca și la celelalte fabrici, și aici s-a înălțat terenul, dar dintîi doar cu doi merti. S-au „plantat" apoi piloții de beton (mijloc de a stabi­liza solul, care a îmbrăcat de curînd o formă cu totul nouă la noi în țară, prin intermediul unei instalații mo­derne) și s-au turnat o parte din fundații pe care s-au ridicat sub forma unui arc de triumf, stîlpii de rezistență și platforma ce-avea să sprijine nu mai puțin decît 2 000 tone de utilaje. Și-n timp ce buldo-

zerele împrăștiau pe deasupra pilo- ților stratul celorlalți doi metri de nisip, montorii începuseră asambla­rea scheletului metalic al fabricii, pe întinderea platformei de beton. Lucrul n-a contenit nici o clipă. Și corecturile soluțiilor din proiect (în­sușite de proiectant) au avut drept urmare o economie de timp ce se măsoară în săptămîni de zile.— Cîștig ce-1 valorificăm cu stă­ruință, în continuare, ne spune ing. Gh. Vernescu, șeful șantierului fa­bricilor din grupul îngrășăminte.Și nu-i greu să distingi acest a- devăr, fiindcă argumentele sînt e- vidente : ia fabrica de acid fosforic se poate vorbi fără putință de tă­gadă că a și început seria pregă­tirilor pentru probele tehnologice. Barbu Oprișan, șeful uneia dintre cfele măi vrednice echipe de mon­tori, cu care ne întîlnim în hală, se uită în dreapta și-n stînga cu-n aer mulțumit, recapitulînd fără cu­vinte : ce-a montat echipa lui și ce mai are de lucru de-acum încolo : aici, puțin — spun foarte elocvent privirile lui. Ne exprimăm îneîn- tarea că liniile complexului de în­grășăminte s-au împlinit aproape în întregime, atît de curînd, atît de repede. Reacția, răspunsul adică, e formulată lapidar: „Sincronizare perfectă între constructori, montori, instalatori". Și ca o completare binevenită, apariția inginerului Mir­cea Brozici de la întreprinderea de instalații București ne prilejuiește un alt interviu-fulger. întrebarea rămînea aceeași. Răspunsul interlo­cutorului simplu, limpede, cu vagi tendințe figurative, nu lipsite de interes: „Alegem drumurile cele mai drepte, ca să nu ne încurcăm unii pe alții, deși ne întîlnim des. Treaba noastră, a celor de la I.I.B., este instalarea, montarea tablourilor de comandă, a cablurilor. Parola aceeași: viteză și calitate. Deci dru­murile nu se mai folosesc pentru întoarcere, decît atît cît e nevoie la efectuarea probelor".La fabrica de amoniac — prima linie de 100 000 tone anual care tre­buie să producă tot în 1965 — am reîntîlnit două vechi cunoștințe : inginerii D-tru Chiriacescu și Paul Jugănaru — șeful și respectiv in­ginerul șef al șantierului. împreună cu maistrul Ștefan Enei și alți con­structori, înmănunchiază experien­ța fostului șantier al Combinatului de îngrășăminte azotoase — Piatra Neamț și mai recent, a fabricii de acid sulfuric de la Turnu-Măgurele. Nu o experiență abstractă, pe bază de. reflexe, exclusiv, ci una care se poate măsura în dimensiuni foarte exacte. Ca dovadă că încă înainte de a se ataca fabrica de azot, pre­fabricatele grele din beton erau gata turnate, utilajele aliniate la locurile lor, oamenii pregătiți în a- mănunt, știind fiecare cînd și cum trebuie să continue ritmul de con­strucții propriu șantierului, încă de la început.Siluetele din metal, beton și sticlă statornicite pe valurile de nisip, nu sînt așadar rodul unui miraj născut pe aceste locuri, pînă nu de mult pustii. în oglinda apei Dunării, cons­trucțiile combinatului de îngrășă­minte chimice capătă forme și di­mensiuni tot mai cuprinzătoare, ca o certitudine permanentă, imposibil de tăgăduit.

tractori, montori, instalatori, repre­zentanți ai proiectantului, ingineri ‘ chimiști, la ora aceasta îndeplinind încă funcția de diriginte. Dacă ai însă prilejul să participi și la una dintre consfătuirile comandamentu­lui coordonator, ce se țin în fiecare săptămînă, vei putea să capeți o ima­gine mult mai cuprinzătoare a stră­duințelor fiecărui compartiment, ce acționează la unison, pentru același scop final.E lesne de închipuit că la o lucra­re de asemenea proporții, participă nu puține întreprinderi din țară. Și cu toate că acestea răspîndite în diverse sînt, geografic, regiuni, s-au

obiectiv și continuă să se dezvolte, adaptîndu-se noilor solicitări. Una dintre explicațiile — și poate că cea mai însemnată — a ritmurilor înalte rezidă tocmai în această întrajuto­rare. Constructorii s-au descurcat mai bine la execuția depozitelor d« fosforite și îngrășăminte complex», primind din partea proiectanților de­talii de montaj. Cînd la secția 200 s-au constatat omisiuni în proiectul de canalizare, inginerii Mirce» Petr» și Gh. Vernescu s-au străduit să gă­sească o soluție de completare, care a fost adoptată de proiectant. Diri­ginte și șef de șantier, deci reprezen­tantul beneficiarului și constructo­rul și-au alăturat priceperea, ca de atîtea alte ori, pentru ca lucrările să continue nestingherite.Cu multă solicitudine au răspuns întotdeuna și cei ce-au creat marele combinat —• în primă fază, la plan­șetele lor — lucrătorii de la Insti­tutul de proiectări pentru chimia anorganică și metale neferoase (IPRAN). Recent, cînd din discuțiile comandamentului coordonator a re­ieșit necesitatea perfecționării aces­tei asistențe tehnice, proiectanții au hotărît deplasarea pe șantier a unei brigăzi complexe, înmănunchind toa­te specialitățile.Asigurarea continuității ritmului dobîndit pe întregul șantier, ba chiar accelerarea lui, creșterea substanția­lă a volumului de investiții din acest an, creează implicit forme mai ope­rative de colaborare. în acest an­samblu de condiții, proiectele de or­ganizare ale fiecărui punct de lucru au un cuvînt hotărîtor de spus. De aceea recuperarea anumitor întîr- zieri în completarea proiectului de organizare a fabricii de amoniac se află în momentul de față la zilei.Cu șantierul din preajma cepe să țină pasul și orașul Măgurele. Prezența miilor tructori a pus în mișcare v tl.
ordinealui, în- Turnu- de cons- resorturi
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Turnurile noi de la Măgurele nu constituie o simplă figură de 
stil. Pe marele șantier de la malul Dunării, constructorii au înălțat 
într-adevăr astfel de semne viguroase ale prezenței chimiei mo­
derne pe aceste meleaguri. Iată 

elevatoarelor de la
unul din ele : turnul central ai 

depozitul de apatite

în secțiile grupului de îngrășăminte complexe lucrările de montaj 
se desfășoară în ritm susținut. Echipa condusă de Barbu Oprișan 
execută în aceste zile montarea sitelor vibratoare (clișeul din 
stînga). în acest timp Ia fabrica de acid sulfuric, producția con-

tinuă din plin. înainte de a preda schimbul pe care îl conduce, 
maistrul Alexandru Popa, se interesează la operatorul Nicolae Po­
pescu de la tabloul de comandă, de parametrii realizați (clișeul din dreapta)

Prezențe
multiple

ale r chimiei, e greu să descifrezi dintr-un început care este, exact, contribuția fiecăreia dintre specialitățile ce con­cură la înălțarea combinatului. Fiindcă la oricare din loturile șan­tierului poți întîlni deopotrivă cons-

găsit mijloace ca prezența lor să se materializeze nu numai prin inter­mediul expediției de utilaje sau ma­teriale. Bunăoară, mai demult cînd la una din livrările uzinei „Grivița Roșie“-București s-au semnalat ne­potriviri, pe șantier n-a întîrziat să sosească o echipă pentru execuția remedierilor. Alteori, reprezentanți calificați al uzinelor furnizoare de utilaje au venit Ia fața locului să vadă locul de montaj sau să urmărească ritmicitatea livrărilor. Montorii au numai cuvinte bune pentru metalurgiștii de la Bocșa care le-au expediat operativ cons­trucțiile metalice. Lună de lună, co­laborarea cu uzina „Unio“-Satu Mare s-a desfășurat la fel de mulțumitor. Iată însă că sfîrșitul anului trecut a adus o surpriză de loc plăcută : li­vrarea cîtorva transportoare a fost amînată pentru luna februarie 1965. înfiripată de la primii piloți de beton, conlucrarea dintre proiectant, constructor, beneficiar a căpătat consistență de-a lungul primelor examene trecute cu succes în comun la darea în funcțiune a

dintre cele mai felurite : comerț, ali­mentație publică, instituții culturale. Deși prin specificul lor, transporturi­le sînt cele mai mobile (I.G.O. și I.R.T.A.), practic, acestea se „mișcă" parcă cel mai greu. De la și la șan­tier, transportul în comun constituie încă o problemă.
*în prima zi de lucru din acest an pe șantier cădea o ploaie bogată, care amintea mai curînd de primă­vară, decît de iarnă. O aparență care poate fi lesne înșelătoare. Chiar dacă înghețul și zăpada vor urma acestor zile blînde, în interioare lu­crul poate însă continua fără difi­cultăți. Căldura se revarsă neîntre­rupt din aerotermele prezente la ori­ce pas și fie zi sau noapte, combina­tul crește din îndemînarea și sîr- guința constructorilor și a monto­rilor.

întîiului
Pagină realizată de: VIORICA 
CIORBAGIU și TUDOR GHEOR­

GHIU
Fotografii : NICU VASILE
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Realizări ale științei și tehnicii romînești

AERUL LUBRIFIANT
Ați încercat vreodată să mergeți cu patine obișnuite pe...pămînt sau pe asfalt ? Oricine știe că o asemenea încercare n-ar da re­zultate. Spre deosebire de pămînt, gheața — spunem noi — este alu­necoasă. Făcînd o asemenea afir­mație subînțelegem, de fapt, că în­tre pămînt și patină frecarea este extrem de mare, încît aceasta din urmă se oprește. In schimb, gheața, datorită presiunii patinei, se to­pește puțin sub lama de oțel, cre- ind un strat subțire de apă pe care metalul alunecă : frecarea este infimă.Ceea ce se petrece atunci cînd încercăm să „patinăm" pe asfalt, s-ar întîmpla dacă piesele motoa­relor, în special lagărele lor, n-ar fi unse, în lipsa lubrifianților, între diferitele piese ale motorului s-ar crea o frecare atît de puternică, încît acesta fie că nu s-ar mai urni, fie că s-ar mișca extrem de încet, în orice caz — în scurt timp s-ar uza, s-ar degrada. Cum se îndepărtează acest neajuns cu ajutorul uleiului ? El șe strecoară în spațiile cele mai mici din inte­riorul lagărelor și formează acolo o pojghiță (o peliculă) pe care piesa alunecă.Uleiul este cel mai obișnuit, dar nu singurul lubrifiant. De pildă, la o pompă pentru acid sulfuric nu se poate utiliza uleiul, căci la primii stropi de acid s-ar produce o reacție chimică dăunătoare agre­gatului. Soluția ? Lubrifiant este chiar acidul sulfuric. Sînt cazuri cînd apa înlocuiește uleiul (și nu numai la,..patine, ci în unele ma­șini cu lagăre din material plastic). Diferite lichide — chiar și meta­lele topite — pot fi utilizate ca lubrifianți.Dar aici nu se opresc resursele lubrifianților. Calitățile care se cer unui lubrifiant — în primul rînd fluiditatea (propietatea unui corp de a curge) — se întîlnesc nu numai la lichide, ci și la aer sau alte gaze.în schimb, acestea din urmă au o vîscozitate mult mai mică. Cu cît vîscozitatea e mai mică, cu atît scad și forțele de frecare —- lucru extrem de important pentru mașinile cu viteze foarte mari, lată de ce, gazele pot fi folosite, în a-

numite cqzuri, pentru a...„unge" o serie de mașini.
Disciplinarea 

aeruluiAerul însă, spre diferență de ulei, nu aderă la material, deci în timpul funcționării lagărului își ia „zborul" și...Nu, lucrurile nu se întîmplă ast­fel, deoarece oamenii de știință au creat motoare care „discipli­nează" aerul. Și iată cum : în micul spațiu dintre piesa mobila și cea statică se formează o peliculă de aer. în timpul funcționării, într-o parte a agregatului apare o anu­mită presiune și aerul, într-adevăr, iese; dqr în partea opusă se creează o depresiune, pe unde aerul revine.Lubrificația cu gaze prezintă numeroase avantaje față de cea cu ulei. în primul rînd — obține­rea unor viteze foarte mari cu un consum extrem de mjc de energie :

frecarea — deci și uzura pieselor -- este redusă aproape la zero ; se elimină coroziunea chimică, iar viața agregatelor crește foarte mult. Nu mai puțin important e faptul că nu se mai pune proble­ma răcirii pieselor, lagărele „unse" cu gaze putînd funcționa la o temperatură ce merge de la 100° pină la +1000°, în timp ce uleiul își pierde proprietățile sub —IO” și la peste +200°.Cercetările au arătat că lubrifi­cația cu gaze poate fi folosită într-o serie întreagă de cazuri și dă bune rezultate mai ales la mașinile (centrifuge, turbine mici, compresoare) și motoarele elec­trice cu viteze foarte mari, la ma șjnile-unelte de rectificat și la cele din industria textilă, la agregate­le folosite Ip instalațiile nucleare (căci gazele nu sînt sensibile la radiații radioactive, cum este ule­iul), la aparate de mare precizie (de exemplu, giroscoapele din sis­temul de ghidare al rachetelor sau aparate de măsură).într-un Iqborator al Institutului

O imagine de Ia Expoziția realizărilor economiei naționale 
privitorii urmăresc cu atenție demonstrarea modelului unui 
ghidaj lubrificat cu gaze. Deși suportă o mare greutate, el 

se deplasează la o ușoară atingere cu mina
Fotografii : IOANA CĂRPINIȘAN

de mecanică aplicată „Traian Vuia" din București, care seamănă cu o mică sală industrială, am vă­zut o serie de mașini — unele dintre ele modele — care funcțio­nează qvînd drept lubrifiant ae­rul.Lîngă un stand de probă, l-qm întîlnit pe inginerul Virgil N. Cons- tantinescu, care, împreună cu teh­nicianul Gheorghe Marin, încercau un motor electric, aflat în funcțiune de peste 100 de ore. Inginerul și ajutorul său erau mulțumiți î în fiecare minut, rotorul acestui mo­tor făcea 23 000 de ture. Secretul t lagărele agregatului erau lubrifi- cate cu...aer.Tot aici am mai văzut și alte motoare, de asemenea lubrificate cu aer, precum și o turbină a cărei viteză este de-a dreptul impresio­nantă : 40 000 ture pe minut. Cal­culele arată că se pot crea mașini care să ajungă pînă la 250 000 de rotații pe minut.în toate aceste motoare, pelicu­la de aer se formează datorită rotirii extrem de rapide a piesei mobile, lată însă că în laborator întîlnim agregate care se mișcă încet și totuși sînt lubrificate cu aer. Numai că aerul cu care sînt alimentate este adus sub presiune. Astfel, frecarea este redusă la zero și în cazul mișcărilor foarte mici. De pildă, am văzut modelul unor „sănii" sau, cum spun tehni­cienii, ghidaje destinate mișcării unor mașini-unelte foarte grele. în mod obișnuit, mișcarea aceasta necesită forțe mari pentru depla­sare, iar ungerea (cu ulei) e destul de dificilă. „Săniile" din laborator alunecă însă ușor și atunci cînd le împingi cu degetul, căci între ele și masa pe care se țnișcă există un strat de aer sub presiune, ca la automobilele cu „pernă de aer". Același principiu a fost folosit și la un set de lagăre, creat aci ex­perimental. Cilindrii de metal, care stau înșirați unul lîngă altul, pot constitui o bună bandă transpor­toare pentru lingouri metalice (de pildă, la laminoare) sau pentru alte piese grele,
Recunoaștere 

unanimăAcestea sînt cîteva din aplica­țiile în domeniul lubrificației. Oamenii de știință de la I.M.A. sînt autorii a peste 50 de studii teoretice în acest domeniu,

Inginerul Virgil N. Constantinescu (stingă) și tehnicianul 
Gheorghe Marin urmăresc funcționarea unui nou agregat 

lubrificat cu gazedintre care multe s-au impus și peste hotqre. Volumul „Lubrifica­ția cu gaze" de ing. V. N. Con­stantinescu, care este în curs de apariție în U.R.S.S. și în S.U.A., a fost distins cu Premiul de Stat pe 1964.Realizările în domeniul lubrifi­cației cu gaze sînt însă doar o parte a celor obținute de oamenii noștri de știință care se ocupă, in general, de lubrificație.Deși cercetările din acest dome­niu au început la noi în țară abia în 1949, ele și-au cîștigat repede

Motor electric creat la I.M.A., ale 
cărui lagăre sînt „unse“ cu aerun se'rios prestigiu internațional. Promotorul lor, prof Nicolae Ti-

pei, membru corespondent al Aca­demiei R.P.R., este autorul unor va­loroase lucrări, printre care volu­mul „Hidro-serodinamica lubrifi­cației", tradus în mai multe limbi. Revista americană „Mathematical Reviews" scria despre această carte că reprezintă „cea mai dez­voltată tratare privind teoria mo­dernă a lubrificației".La diferite congrese internațio­nale — Bruxelles (1956), Londra (1957), Moscova (1958), S.U.A. (1961 și 1962) — s-a dat o înaltă apre­ciere cercetărilor romînești privi­toare la lubrificație. Cu cîfiva qni în urmă, Institutul „Franklin" din S.U.A., făcînd o bibliografie statis­tică internațională a lucrărilor din domeniul acesta, plasează țara noastră printre primele patru din lume.Rolul cercetărilor privind lubrifi­cația are o importanță care crește în raport direct cu dezvoltarea industriei moderne.Căci, aproape în toate dome­niile — de la balanțele de mare precizie (ale căror articulații pot fi lubrificate cu aer !) și pînă la rotoarele turbinelor din centralele electrice, de la obișnuitul strung și pînă la instalațiile termonuclea­re, de la rolele laminoarelor și pînă la construcția aparatelor de precizie pentru rachete cosmice — teoria lubrificației are un greu cuvînt de spus,
DAN LAZĂRESCU

FOILETON Statul medicului

DIN TOATĂ
LUMEA

Sulf extras din... fumRecent, a fost elaborat un nou procedeu de de- sulfurare a fumu­lui. Cînd nu se aplică acest pro­cedeu, din bioxi­dul de sulf eva­cuat de obicei în aer o dată cu fu­mul se formează acid sulfuric. In centrala electrică din Seward (sta­tul Pennsylvania — S.U.A.) se ob­ține astfel un acid sulfuric avînd o concentrație de 70 pînă 75 la sută.Noul procedeu permite realizarea de importante economii în cazul incare se tine seama de posibilitatea de a se obține acid sulfuric în mo­mentul proiectării de noi centrale electrice care funcționează cu com­bustibil conținînd sulf. In cazul a- plicării acestor metode, peste 99 la sută din particolele solide se elimi­nă din fum cu ajutorul unui dispo­zitiv de precipitare mecano-electro- sțatic. Apoi, fumul purificat de par­ticolele solide este trecut deasupra unui catalizator special la o tempe­ratură de cîteva sute de grade ceea ce face ca o mare parte din bioxidul de sulf să se transforme în trioxidde sulf. După aceasta, gazele sînt supuse preîncălzirii prin aer, în cursul cărei operații vaporii de apă se amestecă cu trioxidul de sulf, iar acidul sulfuric se condensează. Aci­dul sulfuric rămas sub formă deceață se elimină cu ajutorul unui colector electrostatic.In cele din urmă, fumul purificat de particolele solide și de cea mai mare parte a sulfului se elimină în atmosferă.
Control electronic

al șoferilor

l

Specialiștii iu­goslavi de la fa­cultatea de elec­tronică din Ljubl­jana au construit un dispozitiv e- lectronie pentru a- naliza reflexelor șoferului de a fri­na autovehiculul

Caut de închiriat o idee
Afecțiunile

reumatismale în sezonul rece
Da, recunosc, e grozavă figura cu 

închiriatul. Vrei să pleci la munte și 
n-ai rucsac ? — te duci și-l închiriezi 
de la cooperativa „Marochineri". Ai o 
soarea de mare gomă și n-ai rochie de 
seară ? — dai fuga la cooperativa
„Sporul", acolo unde îmbătrînise mi­
reasa in vitrină, și-ți alegi ce vrei, even­
tual iei și manechinul dacă crezi că 
ești in avantaj I Ți-a venit chef de 
pescuit și n-ai ustensile ? — alergi Ia 
cooperativă și-ți închiriezi tot echipa­
mentul, la nevoie chiar și scrumbiile 
ca să fii sigur că nu te ride familia 
cînd te întorci acasă. Vrei să inviți 
niște simandicoși și să fii sigur că nu 
vor umple orașul, spunînd că n-ai decît 
4 lingurițe ? — te adresezi cooperativei 
„Deservirea" și-ți alegi un serviciu 
complet, cu sau fără floricele, cu sau 
fără monogramă, cu sau fără oxidare.

Da, recunosc, asta-i o treabă bună I 
Dar, să-mi fie cu iertare, e cu totul 
incompletă. Spuneți și dumneavoastră. 
Ce te faci dacă ai nevoie de o șuru­
belniță ca să desfaci un șteKer ? Sau 
dacă ți-ar folosi un calendar, ca să știr 
cînd cade ziua de leafă ? Și — mai cu 
seamă — dacă ți-ar trebui un bilet de 
„Loto-pronosport“ ca să cîștigi o ma­

șină ? Ei, atunci ce te faci ? Pe astea 
de unde le închiriezi P

Vă spun eu de unde: de la mine I 
Da, eu sînt salvarea dumneavoastră, eu! 
Am de toate, ce vreți și ce nu vreți, 
un bazar întreg — bine organizat, pe 
raioane și problematici, și cred că în 
curînd o să am și o secție zoologică. 
Și, cum tot nu-mi folosesc la nimic lu­
crurile din bazar, m-am gîndit să 
deschid o dugheană și să le închiriez.

Aaa — mi se pare că vreți să mă 
întrebați ceva și nu îndrăzniți. Dar vă 
rog, vă rog, — nici o teamă, vă spun 
eu : lucrurile nu sînt de ...cum vă g'in- 
diți dumneavoastră, sînt de cumpărat. 
Zău! Vă spun despre fiecare, în amă­
nunt, cum au ajuns la mine.

Vite, de pildă, șurubelnița — cu ea 
a fost așa într-una din zilele lui de­
cembrie, m-am dus la depozitul de ma­
teriale al V.R.C.C.-Rm. Sărat, să cum­
păr un sul de carton. Costa 76 lei. 
Cînd să plătesc, casierița mi-a spus că 
am de dat 86 lei — „diferența de 10 
lei reprezintă șurubelnița sau broșura!“ 
I-am explicat că n-am cerut așa ceva, 
mi-a explicat că nu mă întreabă, dar 
că e musai I M-am dus la gestionarul 
depozitului, tov. Săram, i-am reexplicat

și mi-a reexplicat; „Poate să vină și 
tata, nu-i dau carton dacă nu ia șu­
rubelniță !“ N-am înțeles legătura, dar 
nu te puteai înțelege nici cu gestio­
narul — și uite așa m-am făcut cu 
șurubelniță. Mai am acasă vreo patru, 
dar numai pe asta o închiriez, vă rog 
nu insistați...

Mai bine luați un calendar, că am 5. 
Astea le-am cumpărat o dată cu lem­
nele. Mă dusesem la depozitul de lem­
ne situat la bariera Văleni din Ploiești, 
ca să iau 13 bile din lemn de brad, 
lungi de 4 metri. Și, cu bonul nr. 38 225 
am plătit 182,60 lei, costul lor — plus 
5 lei, 5 calendare. I-am spus casierului 
că n-am acasă atîtea camere ca să pun 
în fiecare cite un calendar, dar mi-a 
replicat: „Dacă nu-ți convine, reclamă 
mai departe!“ Ce să reclam, ca să-mi 
fac capul calendar ; — mai bine le iau 
și le închiriez. Mai scot ceva din pier­
dere, poate chiar să și cîștig. Dacă nu 
cu astea, cel puțin cu biletele la „Prono- 
expres" și la „Sport-expres" care — 
vrei nu vrei, bea Grigore aghiazmă I — 
ți le dă o dată cu salariul la l.I.S. 
„Arta Modei" și la Fabrica de cabluri 
și materiale electro-izolante din Bucu­
rești. Acum, eu vă spun drept, niciodată 
n-am avut noroc la chestii d-astea : 
cînd eram la școală și imploram să 
nu-mi cadă ecuațiile de gradul III, toc­
mai alea îmi picau/ — și acum cînd 
mă rog să vină tramvaiul 24 că întîrzii 
la cinema, tocmai ăla nu vine I Așa că 
nu joc la nimic, dar închiriez biletele 
— poate la dumneavoastră e altfel. 
Niciodată nu știi de unde sare iepurele 
și de unde vine norocul. Adresați-vă 
așadar mie, nu vă fie teamă că fac 
comerț ilegal — ce parcă vînzarea con­
diționată a mărfurilor este legală ? 
Există chiar dispozițiuni scrise ale Mi­
nisterului Comerțului Interior care inter­
zic cu desăvîrșire asemenea practici și 
totuși... vedeți bine, am un bazar întreg 
acasă I Trebuie să le mulțumesc acelor 
lucrători care, căutind metode noi, pe 
lîngă autoservire au descoperit autosbi- 
rul. Și m-au făcut cu bazar. Așa că, în­
chinați cu încredere de la mine, de la 
firma...

Asta e I Ce firmă ? Cum să-i spun 
firmei — ca să fie și atractivă și se­
rioasă și electrizantă și glumeață și con­
vingătoare și amabilă și scurtă și 
ochioasă și... N-aveți dumneavoastră de 
închiriat o idee ?

PIA RADULESCU

Este cunoscut faptul că anotimpul rece, caracterizat print.r-o tempera­tură scăzută, umiditate crescută, are o influență nefavorabilă asupra evo­luției bolilor reumatismale. Apar reacutizări manifestate prin exacer­barea durerilor articulare, în cel mai simplu caz, sau prin reapariția unor fenomene inflamatorii stinse, însoțite sau nu de ridicarea tempe­raturii.Deoarece anotimpul nu-1 putem influenta, nu ne rămîne decît să luăm unele măsuri ca să prevenim influența nefavorabilă a acestuia.O atenție deosebită trebuie acor­dată focarelor de infecție în gene­ral și a celor oto-rino-Iaringologice în mod special. Legătura strînsă în­tre prezența infecțiilor streptococice ale căilor aeriene superioare, mai ales faringiene și amigdaliene, și apariția reumatismului Bouillaud- Sokolski este un fapt bine stabilit.Se impune, prin urmare, pentru prevenirea reinfecției și deci a reci­divei reumatismale, asanarea (înlă­turarea) acestor focare pentru care

sezonul rece prezintă condiții favo­rabile de încălzire.O măsură profilactică importantă o constituie prevenirea infecțiilor streptococice în colectivități ; cămi­ne, școli, cazărmi. Apariția unor infecții streptococice impune de ur­gentă tratamentul cu penicilină atît al celor bolnavi cît și al purtătorilor de germeni, La bolnavii care fac ușor infecții rinofaringiene. un tra­tament zilnic cu 0,60—1 g sulfamidă, în anotimpul umed și rece, previne apariția acestora.Asanarea infecțiilor de focar în celelalte boli reumatismale, ca po- liartrita cronică evolutivă, previne apariția unor complicații ; îri spon- dilită anchilopoetică, este obligato­rie asanarea foearelor de infecție genitală, iar înlăturarea focarelor dentare, sinuzale și amigdaliene fa­vorizează răspunsul organismului la tratament.O altă măsură care trebuie luată este creșterea aportului de vitami­ne (mai ales A și C), proteine și să­ruri minerale, care să mărească pu­

terea de apărare a organismului, fără să determine supraîncărcarea ponderală. In sfirșit, trecerea de la un anotimp cald și uscat la altul umed și rece impune măsuri de or­din igienic. Adoptarea unei îmbră- căminti corespunzătoare, rationale, fără folosirea unor haine prea groa­se care să favorizeze supraîncălzi­rea, este una dintre măsurile indi­cate în cadrul prevenirii reaeuti- zărli.O importanță deosebită o are, pentru bolnavul reumatic, crearea unui microclimat favorabil atît în locuință cît șj la locul de muncă.în cazul apariției unei infecții faringo-amigdaliene. pe lîngă tra­tamentul cu penicilină și sulfamide, se recomandă și administrarea sali- cilatului de sodiu în doze de 2-—4 gr pe zi.Luarea măsurilor de precauție expuse mai sus va ajuta la preveni­rea recidivelor diferitelor afecțiuni reumatismale, recidive favorizate de sezonul rece.

in diferite situații ivite pe drum.Dispozitivul electronic măsoară intervalul de timp de la sesizarea situației pînă la apăsarea pe frină, cu o precizie de o miime de secun­dă, iar distanța frinării — cu o pre­cizie de un centimetru. In momen­tul cînd șoferul apasă pe frină, intră în funcțiune aparate pentru înre­gistrarea timpului și măsurarea dis­tanței de frînare.Dispozitivul permite — concomi­tent — verificarea variației accele­rației vehiculului, verificarea calită­ții cauciucurilor, pe baza distanței de frînare pe un drum eunoscut — precum și a calității frînelor.De asemenea, noul dispozitiv face'* posibilă reconstituirea dinamicii rea­le a accidentelor auto cu o precizie matematică. Dispozitivul poate fi folosit și pentru selecționarea șofe­rilor profesioniști, pentru verifica­rea capacității de reacție nervoasă a șoferilor care au provocat mai mul­te accidente, pentru verificarea re­flexelor în starea de ebrietate etc.
Un nou robotIntr-un labora­tor din S.U.A. se construiește un robot avînd o înălțime de 5,20 m.In interiorul ro­botului se va aflaun om care-i va transmite ordinele. Mișcările brațelor, ale picioarelor și corpului vor fi imitate — bineînțe­les pe cale bioelectrică — de către acest uriaș de oțel.Robotul multiplică forța omu­lui. Dacă omul din interior face o mișcare ca și cum ar dori să tragă un baston înfipt în pămînt, uriașul robot va dezrădăcina un copac. Dacă omul ridică un picior ca pentru a trece peste o piatră, gigantul meta­lic va trece peste un camion. El val putea trece, numai imitînd simple mișcări ale unui pieton, peste un sol mlăștinos.Unica problemă încă nerezolvată în construcția acestui robot, este aceea a optimei sale stabilizări.

Teatre Teatrul de copii

Procedeul modern de extrage­
rea sării pe cale umedă apli- 

4 cat în exploatarea salină Tg. 
jB Ocna și în alte puncte simi- 

lare din țară, oferă posibilita- 
jBw tea obținerii unei productivi- 

tați ridicate, permițind tot- 
jKgS odată exploatarea zăcăminte-

lor la adîncimi mai mari. în clișeu : Șeful secției Gura 
Slănicului de la exploatarea 
Tg. Ocna. Alexandru Popoiu, 

sSi discută cu șeful de echipă 
’ Constantin Aparaschivei des­

pre lucrările de intervenție la 
o nouă sondă

Foto : AGERPRES

— Țl-am promis că-ți dau bani de bilet dacă 
ai să fi cuminte!...

— Ei, dar, acum ți-am făcut o economie...

Cinema Muzee
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SESIUNILE SFATURILOR POPULARE REGIONALE

Gospodărirea și înfrumusețarea orașului
Constanța și stațiunile de pe te­ritoriul său administrativ își con­turează cu fiecare an tot mai mult noile lor dimensiuni urbanistice. Cartiere întregi au crescut în înăl­țime și eleganță, blocuri turn dez- văluindu-și acum frunțile din sticlă și beton. în alte cartiere, edilii ora­șului înalță noi schele, intinzînd ur­zeala metalică și de beton a rețele­lor de lumină, apă și canal, pregă­tesc așternutul a noi parcuri și zone verzi. Gospodărirea și înfrumuseța­rea orașului au devenit o acțiune permanentă sprijinită de cetățeni, stimulată și finanțată din fondurile bugetare ale statului nostru. Lucră­rile celei de-a 16-a sesiuni a sfatu­lui popular al orașului Constanța, care recent a analizat modul cum a fost îndeplinit planul economic și bugetul local pe 1964, a acordat un loc important problemelor de gos­podărie comunală și de ridicare a gradului de deservire a populației. Din fondurile de investiții, care au înregistrat o creștere cu 11 la sută față de anul precedent s-au putut realiza în 1964, 1348 apartamente, două școlii medii și una de opt ani, ateliere de creație pentru artiștii plastici, un complex de odihnă la Eforie sud, un restaurant cu auto­servire de mare capacitate la Con­stanța, spații comerciale la blocurile din Mangalia etc. A fost de aseme­nea realizată modernizarea a zeci de străzi, îmbunătățirea alimentației cu apă a litoralului și extinderea rețelei de canalizare cu 17 km. O altă lucrare finanțată de la buget Și care a contribuit la înfrumuseța­rea orașului, a constituit-e consoli­darea malurilor, amenajarea a 16.000 metri pătrați de faleză și a 17 hec­tare de spații verzi.
Eficienta economică a investițiilorLa cea de-a XVI-a sesiune a sfa­tului popular al Regiunii Mureș- Autonomă Maghiară au fost discu­tate — în lumina realizărilor de anul trecut și în perspectiva preve­derilor anului acesta — planul și bugetul economiei locale. Sesiunea a prilejuit deputaților cît și invita- ților intervenții competente asupra activității sfaturilor populare —- ra­ionale și regional — în cîteva do­menii „cheie" : îndeplinirea planu­rilor de producție și a indicatorilor economici în întreprinderile econo­miei locale, termenele de execuție, calitatea, costul, mecanizarea lucră- ijilor de construcții, folosirea eficien­tă a fondurilor alocate pentru in­vestiții, descoperirea și folosirea re­surselor locale și a acelor rezerve menite să ducă la sporirea venituri­lor proprii etc.în sesiune au fost relevate — atît prin intermediul raportului prezen­tat de către tov. MIHAI GERE, pre­ședintele comitetului executiv re­gional, eît și al intervențiilor de­putaților — succesele obținute în cursul anului trecut, au fost sem­nalate deficiențe, au fost făcute propuneri. De remarcat că aproa­pe toți vorbitorii s-au referit — unii în treacăt doar, iar alții aducînd date concludente, propuneri prețioase — la felul cum au fost fo­losite fondurile alocate pentru in­vestiții. A reieșit că sporirea eficien­ței economice a investițiilor a con­stituit una din preocupările curente ale lucrătorilor sfaturilor populare din regiune. Comitetul executiv al sfatului popular regional s-a îngri­jit ca fondurile alocate prin planul de investiții șă fie îndreptate spre acele obiective care au o importan­ță deosebită în dezvoltarea econo­mică și social-culturală a regiunii, în anul care a trecut s-au dat în folosință numeroase obiective social-

INFORMAȚII SPORT
în cursul anului trecut în regiunea 

Babrogea au fast elecțrjficate 37 de 
sate, cu 5 mai multe decît prevedea 
planul. In prezent, sînț complet elec­
trificate raioanele Medgidia, Negru 
Vodă și Adamclisi. Tot. în acest timp, 
rețeaua de înalță și jpașă tensiune a 
fost extinsă cu peste 140 km. Acțiunea 
de electrificare continuă și în 1965. 
Din primele zile ale anului echipele 
de electricieni ale I.R.E.D. lucrează 
concomitent la electrificarea satelor 
Partizani, Trestinip și Pătlăgeanca. 
în cursul acestui an vot fi electrifi­
cate alte 25 de localități, iar rețeaua 
de înaltă și joasă tensiune va fi ex­
tinsă pe încă 16» km. Cu aceasta elec­
trificarea regiunii Dobrogea va fi în 
linii mari terminată.

♦
Violonista franceză Ciaire Bernard, 

distinsă cu Premiul I ia cel de al 
III-lea Concurs și Festival Internațio­
nal „George Enescu". eșțe oașpete al 
orașului Iași. Talentata artistă a fost 
ieri seară solista unui coțrpert simfo­
nic extraordinar al orchestrei Filar­
monicii „Moldova", dirijată de George 
Vintilă, interpretînd Concertul pentru 
vioară și orchestră de Johann .Strauss. 
Programul concertului a cuprins de 
asemenea „Dansuri festive" de Anatol 
Vieru și Simfonia a 35-a de Mozart.

*
La Tg. Mureș a avut loc ieri o con­

sfătuire a crescătorilor de viermi de 
mătase din regiunea Mureș Autonomă 
Maghiară în cadrul cqnsfătuirii, re­
prezentanți ai cooperativelor agricole 
de producție și crescători individuali 
care au obținut rezultate frumoase în 
creșterea viermilor de mătase au îm­
părtășit din experiența lor, făcînd 
propuneri menite să contribuie la dez­
voltarea sericiculturii în regiune.

*
La Dră'gănești-Olt din regiunea Ar­

geș s-a înființat o formație de păpu­
șari. Pînă acum formația de păpușari 
a prezentat spectacole cu piesele „Răș- 
vrătiții" și „Sfadă în casă" la Fruri- 
zaru, Mărunței, Vîlcele și Izvoru. 
Spectacolele s-au bucurat de mult 
succes. în prezent, tînăra formație se

Profesorul MARIN CHIRU, depu­tat, spunea în sesiune : „Locuitorii orașului și ai stațiunilor de pe li­toral, au făcut din participarea la acțiunile de muncă patriotică un titlu de mîndrie cetățenească". A- precierea deputatului este elocvent oglindită și în raportul comitetului executiv : în cursul anului trecut, au fost efectuate de 2,3 ori mai mul­te ore de muncă patriotică decît în 1963, rea!izindu-se numai pe această cale lucrări gospodărești în va­loare de 17.600,000 lei.Constanța, ca principală poartă maritimă a țării și stațiunile de o- dihnă de pe litoral, gazdă a atîtor turiști străini și oameni ai muncii veniți la odihnă, devine tot mai frumoasă și mai bine gospodărită. Acest lucru a reieșit și din cuvîn- tul a numeroși deputati. printre care N. UCEANU, dr. FELICIAN 
SINCA, EUGEN SECARA, RADU 
ION și ȘTEFAN PATRĂȘESCU, care analizînd cu spirit de răspundere ceea ce s-a făcut pînă acum, au arătat că sînt încă surse și posibi­lități locale insuficient folosite, care pot fi valorificate în activitatea de viitor. Gospodărind mai bine fon­durile bugetare, antrenînd depută­ții și comitetele de stradă, marea masă de alegători, subliniau ei în sesiune, se pot realiza și alte obiec­tive edilitare ca: alimentarea cu apă a zonei industriale Palas, cana­lizarea în întregime a orașului, mo­dernizarea salubrizării, mai buna folosire a mijloacelor de transport în comun, diverse lucrări turistice și de parcaj auto, amenajări în re­țeaua comercială și la complexele de odihnă. Mulți vorbitori au propus soluții concrete atît organizației de 

cujturale de interes orășenesc și e- dilitar- Spațiul în școlile de cultură generală din mediul urban s-a mă­rit eu încă 40 de săli de clasă, iar cel pentru pregătirea cadrelor cu 32 de săli, Un cinematograf nou la Reghin ; lucrări ample privind ali­mentarea cu apă au fost întreprinse la Miercurea Ciuc, Reghin, în car­tierele noi din Tîrgu Mureș ; 5 km. de drumuri modernizate ; numeroa­se poduri construite ; peste 70 000 de metri pătrați de sțrăzi nou pavate ; 1 330 de apartamente — cu aproape 300 mai mult ea în 1903 — date în folosință ; sînt doar cîteva dintre obiectivele planului de investiții al anului trecut. Tot potrivit prevede­rilor acestui plan au fost create noi capacități de producție în industria de interes local. Astfel, au fost pre­date înainte de termen hala indus­trială de la I.O.I.L. Tg. Mureș, linia tehnologică pentru conservarea ma- zării de la fabrica de conserve din Mureșeni, topitoria de in de la Jo­seni și altele.Deputății RADU KOLOMAN, E- 
MIL GIURA, KARDOȘ SIM1ON 
ION POPA, au subliniat faptul că în activitatea de proiectare s-a ur­mărit ea noile amplasamente să se facă în mod judicios. De asemenea s-au luat măsuri cg noile con­strucții șă fie amplasate pe tere­nuri care au dotări tehnice edi­litare. Aceasta a făcut ca noile con­strucții din Tîrnăveni, Luduș, Miercurea Ciuc, Toplița-, Gheor- ghieni să fie asigurate — de la în­ceput — eu încălzire centrală, apă caldă etc. cu alte cuvinte să dispu­nă de cîteva din datele esențiale ale confortului. Acestor soluții — por­nite de la proiectare — li se mai adaugă și realizările de pe șantiere; mecanizarea lucrărilor de construc­ții (a crescut gradul de mecanizare a unor operații cheie ca : prepara­

pregătește pentru a participa Ia cel 
de al IV-lea Festival bienal de teatru 
„i. L, Caragiale".

în regiunea Argeș își desfășoară ac­
tivitatea 30 de asemenea formații de 
teatru de păpuși pe lingă căminele 
culturale din Berevoești, Rucăr, Broș- 
teni, Ionești și altele

★
La Combinatul de cauciuc sintetic 

și produse petrochimice din Onești a 
fost dată în folosință o policlinică 
modernă. Instalată într-un local nou, 
elegant, noua policlinică dispune de 
un laborator de analize, de cabinete 
de boli interne, radiologie, oftalmolo­
gie. O.H.L., stomatologie, preoum și 
de alte cabinete de specialitate. Poli­
clinica este ipzestrață cu mobilier, 
aparatură și instrumentar medical 
modern,

★
Și-n 1964, la întrecerea pațriptică or­

ganizată de sfaturile populare pentru 
buna gospodărire a satelor și orașelor 
au luat parte in Banat mase largi de 
cetățeni. Mobilizați de deputați, ei au 
înfăptuit numeroase obiective, cum ar 
fi : construirea .(din cărămidă, pia­
tră sau ciment) a pește 100 000 m.p. 
trotuare — din care peste 90 000 m.p. 
la sate — construirea a peste 73 km. 
drumuri, amenajarea a aproape îoo 
hectare zone verzi ețc, în valoare de 
Circa 80 milioane lei.

*
Prin lucrări de amenajare, faleza 

Dunării din dreptul orașului Galați — 
în cea mai n»arg parte abruptă —, își 
schimbă înfățișarea în seopul corec­
tării deformațiilor de relief, aici s-au 
dislocat pînă acum circ» 450 OOO metri 
cubi teren, s-au executat taluzări și 
inerbări.

★
La Casa agronomului din Brăila a 

început un curs la care participă timp 
de aproape o lună tehnicieni con­
structori din agricultură, Lecțiile pre­
date se referă la reamplasarea con­
strucțiilor zootehnice printr-o mai bu­
nă folosire a terenului, sporirea surse­
lor de aprovizionare cu apă, electrifi­
carea și mecanizarea lucrului în fer­
mele de animale. 

proiectare cît și celei de construc­ții, ca principali executanți ai pla­nului de investiții.Dezbaterea acestor probleme, a- nalizarea lor în spirit gospodăresc, au contribuit la îmbunătățirea pla­nului economic și a bugetului local pe 1965 adoptat de sesiune. Preve­derile lor cuprind sarcini sporite, mobilizatoare. Referindu-se la con­strucția de locuințe, care ocupă o bună parte din volumul sporit al investițiilor, planul economic local prevede o creștere valorică de a- proape 15 milioane lei, anul acesta urmînd" a fi date în folosință 1440 de apartamente convenționale. Tot din investiții se vor mai realiza anul aeesta extinderea rețelei de apă și aducțiuni pe 16,5 km., amenajarea de canale colectoare și de refulare pe 118 km., pavarea a 85 000 metri pătrați străzi, construcția a 40 săli de clasă și a 17 magazine, continua­rea lucrărilor de construcție la noul spital și de amenajare a falezelor pe întregul litoral. Pentru finanțarea tuturor acțiunilor economice și so- cial-gospodărești, Sfatul popular al orașului Constanța are la îndemînă un buget de 344 000 000 lei, cu 28 milioane lei mai mult față de anul trecut, ponderea cea mai mare de- ținînd-o acțiunile de gospodărie co­munală.Folosirea acestor mijloace bănești cu chibzuință și maximum de efi­ciență, înfăptuirea planului de ac­țiuni gospodărești și a hotărîrii a- doptate în sesiune, vor asigura ora­șului Constanța și stațiunilor de pe litoral o dezvoltare armonioasă, o continuă ridicare a nivelului urba­nistic și edilitar.
PETRE ZĂRNESCU 

corespondentul „Romîniei libere"

rea betoanelor, amestecarea morta­rului, lucrările la terasamente etc.) mai buna utilizare a timpului de muncă, creșterea productivității muncii etc.Așa cum au arătat unii deputați — 
BOGDAN ȘTEFAN, PASAT EMIL, 
BENKE IOSZEF și alții — fondurile alocate pentru investiții au fost fo­losite în mod eficient în cursul anu­lui 1964.în intervențiile lor însă, deputății și invitații la sesiune, referindu-se la sporirea în continuare a eficienței fondurilor pentru investiții, au sem­nalat că mai există încă importante rezerve în această direcție. Faptul că la 31 decembrie 1984 au fost gata proiectele de execuție pentru 1360 din cele 1 500 de apartamente ce se vor construi în cursul anului 1965, a fost apreciat ca Un element pozi­tiv. S-a considerat ca un început de bun augur, pregătirea frontului de lucru pentru anul 1965 încă din ultimul trimestru al anului 1964. în ultimele zjle ale trimestrului III și în tot eurșul trimestrului IV ale a- nului trecut, au fost „atacate" lu­crările la un număr de gț6 aparta­mente prevăzute să fie date în fo­losință în 1965. în sesiune s-a mai subliniat necesitatea ca proiectele elaborate să concretizeze soluțiile tehnice și economice cele mai opti­me, să exprime clar, să indice me­todele, mijloacele de execuție, ast­fel ca să nu se mai repete unele de­ficiențe care s-au semnalat anul trecut.Din observațiile, din propunerile celor mai mulți din participanții la sesiune, ș-au conturat cîteva din dezideratele anului 1965, cîteva din­tre posibilitățile existente pentru sporirea în continuare a eficienței economice a investițiilor.

ELISABETA PETREANU

• Astăzi are loc inaugurarea ofi­cială a sezonului de schi. La Poia­na Brașov se desfășoară tradiționa­lul „(Țoncurs de deschidere" la care participă cei mai buni schiori din Brașov, Predeal, Bușteni și Sinaia. Concursul cuprinde probe de sla­lom special și fond pentru seniori, senioare, juniori și junioare. Pe pîrtia Kanțerului se vor desfășura întrecerile de slalom special, iar probele de fond vor avea loc pe pîrtia din Poiana Brașov.• începînd de astăzi cele 12 for­mații masculine din campionatul republican de baschet își reiau în­trecerile pentru cucerirea titlului de campioană. Prima etapă a returului programează următoarele partide în provincie: Dinamo Oradea — Dina­mo București; Știința Timișoara — Știința București; Farul Constanța — Steaua București ; Știința Tg. Mureș — Rgpid București ; Steagul Roșu Brașov — C.Ș.M.S, Iași.• gaia Floreasca din Capitală găzduiește astăzi trei interesante partide din cadrul campionatului republican de volei. De la ora 9 di­mineața se vor desfășura întîlnirile: Rapid București — Dinamo Bihor (masculin), Metalul București — Rapid București (feminin) și Dina­mo București — Partizanul Roșu Brașov (feminin).• La Moscova s-a desfășuratpartida tur din cadrul optimilor de finală ale „Cupei campionilor euro­peni" la volei (feminin) dintre for­mațiile Dinamo Moscova și Steaua Roșie Belgrad. Victoria a revenit voleibalistelor sovietice cu scorul 3—0 (15—5; 15—8; 16—14). Celedouă formații au căzut de acord ca și meciul retur să se dișpute tot la Moscova la 10 ianuarie.• La Varșovia a început un tur­neu internațional feminin de volei cu participarea echipelor Slavia Brati­

0 reușită reuniune 
științifică internațională

Declarațiile acad. Șt. S. Nicoiau
directorul Institutului 

de inframicrobiologie 
al Academiei R. P. Romine

Recent, în capitala Columbiei, Bo­gota, s-au desfășurat lucrările celui de-al III-lea Congres latino-ameri- can și primul Congres columbian de microbiologje. La această manifesta­re științifică, ca invitată, țara noas­tră a fost reprezentată de acad. St. S. Nicoiau, directorul Institutului de inframicrobiologie al Academiei R.P. Romine.La înapoierea în țară, acad. St. S. Nicoiau a declarat redactorului A- genției romîne de presă, S. Lucian :
— Congresul a reunit circa 300 de 

specialiști în 'diferite ramuri ale mi­
crobiologici, sosiți din 16 țări, care 
au dezbătut diverse probleme de 
specialitate. Școala romînească de 
inframicrobiologie a comunicat con­
gresului o sinteză de lucrări privind 
etiologia riakettsiană și pararickettsi- 
ană a unor afecțiuni cardiovasculare. 
Aceste cercetări au interesat mult 
pe oamenii de știință din America 
Latină, cit și pe cei din America de 
nord.

A impresionat pe cei prezenți da­
rul pe care l-am adus Congresului, 
constînd în 16 monografii publicate 
în ultimii ani de Institutul de infra­
microbiologie al Academiei R.P. Ro­
mîne și pe care secretarul general 
științific al Congresului, prof. dr. 
Oscar Juliao Ruiz, le-a predat Facul­
tății de medicină din Universitatea 
Anzilor din Bogota. Mulți oameni de 
știință participanți la această mani­
festare științifică au adus elogii stu­
diilor efectuate în țara noastră.

Acest congres — a încheiaț acad. St. S. Nicoiau — a fost o reușită re­
uniune științifică internațională, care 
ne-a prilejuit să arătăm reprezen­
tanților microbiologiei din mai toa­
te statele Americii de sud și din alte 
țări, o parte din munca intensă și 
vastă ce se duce în țara noastră în 
domeniul științelor medicale.

slava, Vasas Budapesta, A.Z.Ș.tA.V.F. Varșovia și selecționata de tineret a R. P. Polone. în prima zi s-au în­registrat rezultatele: Șlavia Bra­tislava — Vasas Budapesta 3—2 (14—16; 15—10; 15—6; 4—15; 15— 12) ; A.Z.S.-A.V.F, Varșovia — Se­lecționata de tineret a R. P. Polone 3—0 (15—13; 15—13; 15—9).• La Kielcze (R. P. Polonă) se desfășoară un turneu internațional de baschet feminin cu participarea selecționatelor de tineret ale R. P. Bulgaria, R. D. Germane, R. P. Un­gare și R. P. Polone. Iată rezultatele înregistrate în prima zi: R. P. Bul­garia — R. D. Germană 77—52 ; R. P. Polonă R. P. Ungară 51 —41.• Campionul mondial de judo, o- landezul Anton Geesink a refuzat oferta făcută de studiourile cinema­tografice „Cinecitta" din Roma de a juca în rolul principal al unui film ce urmează să fie turnat la Roma în cursul lunilor februarie și martie. Anton Geesink a declarat ziariștilor că el nu-și poate părăsi postul de antrenor al gimnaziului în care lu­crează și nici nu-și va neglija pre­gătirile în vederea campionatelor mondiale de judo care vor avea Ioc la 16 și 17 octombrie la Sao Paulo.• în sferturile de finală ale tur­neului internațional de tenis de cîmp de la Perth, Roy Emerson (Australia) l-a învins cu 6«—2 ; 6—1; 6—3 pe compatriotul său Millien, iar Fred Sțolle (Australia) a cîștigat cu 8—6 ; 6—2 ; 6—3 meciul cu Clayton (Australia). în semifinale, Emerson se va înțîlni cu Pierre Barthes (Franța), iar Stolle.cu Pierre Daemon (Franța).Finala probei feminine va fi dis­putată între Margaret Smith și Ro­byn Ebbern, ambele din Australia.
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Sub semnul colaborării
internaționaleMOSCOVA 9 (Agerpres). — Pre­ședintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., Aleksei Kosighin, l-a pri­mit la 9 ianuarie pe Alain Peyre- fitte, ministrul Informațiilor al Franței. în cursul convorbirii prie­tenești care a avut loc — relatează TASS — au fost abordate unele probleme ale relațiilor sovieto-fran- ceze.
★BERLIN 9 (Agerpres). — După cum anunță agenția A.D.N. la Ber­lin a fost semnat un acord pri­vind schimbul de mărfuri pe anul 1965 între R. D. Germană și Fran­ța. Acordul prevede o creștere a volumului livrărilor de mărfuri cu peste 80 la sută în comparație cu anul trecut.R. D. Germană va livra produse ale metalurgiei prelucrătoare, ale
Rezultatele oficiale

ale alegerilor din PakistanCARACf 9 (Agerpres). — La 8 ianuarie au fost date publicității la Caraci rezultatele oficiale ale alegerilor președințiale din Pa­kistan. Mareșalul Ayub Khan a obținut 49 591 voturi, iar doamna Fatima Jinnah —- 28 691. Dupăcum se știe, alegerile pentru desem­narea președintelui țării s-au des­fășurat în două etape. în prima etapă a fost ales un corp electoral
Un raport al Comitetului O.N.U. 

pentru examinarea situației din OmanNEW YORK 9 (Agerpres). — Co­mitetul special al O.N.U. pentru examinarea situației din Oman a adoptat în unanimitate, la 8 ianua­rie, un raport cuprinzînd conclu­ziile la care a ajuns în legătură cu acest protectorat britanic. Ra­portul va fi prezentat la 18 ianua­rie Adunării Generale. Problema Oman-ului a fost ridicată pentru prima dată în O.N.U. în 1957. Ță­rile arabe au cerut ca Imamatul Omanului să fie desprins de sulta­natul Muscat. Anglia a respins ce­rerea țărilor arabe, afirmînd că Oman-ul n-a fost un sfat indepen­dent și separat de sultanatul Mus­cat. în anul 1963, O.N.U. a trimis un reprezentant special care să constate la fața locului situația e- xistentă în acest teritoriu. Dar mi­siunea lui n-a dus la clarificarea problemei. Adunarea Generală a hotărît apoi să numească un comi­

INSTALAȚIA DE FORAJ „MALIUTKA"MOSCOVA 9 (Agerpres). — Spe­cialiștii sovietici au realizat in­stalația de foraj miniaturală „Ma- liutka" („Micuță"). Noua instalație a fost încercată eu succes și s-a dat aviz favorabil pentru fabricarea ei în serie.Instalația „Maliutka", care cîntă- rește 14 kg, este acționată de mo­torașe cu benzină. Turația bur­ghiului este de 260 rotații pe mi­nut. în 12 minute de funcționare burghiul pătrunde în pămînt pe o adîncime de pînă la 7 metri. 

terioară, — a pătratelor cifrelor Pe cadranul fix sînt trei scale : cea de 
calcul, cea a valorii unghiulare pentru determinarea sinusurilor și cea 
pentru citiiea tangentelor. Operațiunile de calcul cu rigla „KL-t“ se efec­
tuează aproximativ la fel ca și cu rigla de caicul obișnuită, cu d^'v-hlvea
că noua riglă este mai practică. Iată în fotografie noua riglă.

mecanicii și opticii de precizie, iar Franța — instalații industriale com­plexe, mașini, produse agricole și alte mărfuri.PRAGA 9 (Agerpres). — După cum relatează agenția C.T.K., în­tre 23 februarie și 2 martie Jozef Lenart, președintele guvernului R.S. Cehoslovace, și Vaclav David, mi­nistru de externe al R S. Cehoslova­ce, vor face o vizită oficială în In­dia, la invitația guvernului indian.*LONDRA 9 (Agerpres). — După cum transmite agenția A.D.N., fir­ma engleză „Leyland-Motorș" va începe curînd livrarea de camioa­ne frigorifere către R.D. Germană. Camioanele sînt livrate în baza unui contract în valoare de 2,25 milioane mărci, încheiat recent.

format din 80 000 de electori care la 2 ianuarie au participat la votul pentru alegerea șefului statului, în urma comunicării rezultatelor definitive, comisia electorală a pro­clamat pe mareșalul Ayub Khan ca președinte al Pakistanului. Comisia a anunțat, de așetnenea, că alegerile pentru Adunarea Națională vor avea loc la 21 martie a.c.

tet ad-hoc, cuprinzînd reprezen­tanții a cinci țări : Afganistan, Cos­ta Rica, Nepal, Nigeria și Senegal, cu sarcipa de a continua să stu­dieze această problemă, care con­tinuă să figureze pe agenda de lu­cru a O.N.U.Crearea unui nou partid politic în Costa RicaSAN JOSE 9 (Agerpres). — în Costa Rica a fost creat un nou partid politic — Alianța popular- socialistă — din care fac parte re­prezentanți ai forțelor progresiste și democratice din țară, Conduce­rea partidului a dat publicității un manifest în care se arată că noul partid va lupta pentru organizarea
VESTI DIN TARILE 

SOCIALISTE
Instalația de foraj „Maliutka" este destinată pentru lucrările de prospectare a substanțelor minerale utile în regiune de munte și de taiga, precum și de îngheț veșnic. Ea poate fi transportată cu ușu­rință într-un rucsac.PESTE 800DE ARTICOLE NOIPEKIN 9 (Agerpres), — Din cele peste 800 de articole noi, produse în anul 1964 de industria chimică, metalurgică și constructoare de ma­șini din Țianțzin, important centru industrial ai R. P. Chineze, jumăta-

Fabrica de cea­
sornice nr. 2 din 
Moscova a în­
ceput, de curînd, 
să producă un nou 
tip de riglă de 
calcul „KI.-1", care 
poate fi purtată în 
buzunar. Această 
riglă, a cărei formă 
și dimensiuni sea­
mănă foarte mult 
cu cele ale unui 
ceas de buzunar, 
are într-o parte 
două fusuri, din­
tre care unul ro­
tește cadranul mo­
bil, iar cel de-al 
doilea rotește a- 
cele. Pe cadranul 
mobil al noii rigle 
sint înscrise două 
scale : cea interi­
oară, principală — 
de calcul și cea ex­

Producția agricolă
mondială

WASHINGTON 9 (Agerpres). — 
Potrivit Ministerului Agriculturii al 
S.U.A., producția agricolă mondială 
n-a crescut în anul 1964 decît cu 1 
la sută, ceea ce este foarte puțin 
în raport cu creșterea populației. 
Experții americani declară oă pro­
ducția mondială de grîu a crescut 
cu 10 la sută și de zahăr cu 11 la 
sută. în schimb producția de cafea 
a scăzut cu 24 la sută și stocurile 
de produse iaetate s-au redus în 
urma faptului că cererea a crescut 
în timp ce producția a rămas sta­
ționară.

1W4N0IC: Acțiuni 
alt frontului 
de eliberareLAURENCO MARQUES 9 (Ager­pres.) — Știrile sosite din colonia portugheză Mozambic arată că de la începutul acestui an, Frontul de eliberare își intesifică atacurile îm­potriva trupelor portugheze. Potri­vit agenției France Presse, care ci­tează o sursă din Laurenco Mar­ques, capitala acestei colonii, la 8 ianuarie, pe platoul Mueda, din nordul Mozambicului, un convoi care transporta arme a fost atacat de forțele patriotice. Trupele por­tugheze au suferit pierderi în oa­meni ș? materiale.

In partea de răsărit a Angliei

Creșterea, continuăa prețurilor
LONDRA 9 (Agerpres). — în ulti­

mo vreme în partea de răsărit a 
Angliei s-a înregistrat o creștere 
continuă a prețurilor la un mare nu­
măr de mărfuri de larg consum. Re­ferindu-se la aceasta, economistul 
șef al Uniunii naționale a fermierilor, 
Wiregarten, a declarat că deși în 
ultimii cinci ani preturile de achizi­
ționare a produselor alimentare s-au 
redus cu 5 la sută, prețurile plăti­
te de cumpărători du crescut cu 13 
la sută.

de alegeri libere, pentru respecta­rea drepturilor democratice ale ce­tățenilor, pentru dreptul oameni­lor muncii de a se organiza în sin­dicate, industrializarea țării, înfăp­tuirea unei adevărate reforme agra­re, folosirea bogățiilor țării spre bi­nele poporului, suveranitate na­țională.

te au fost experimentate în labo­ratoarele și eentyele de cercetări ale fabricilor și uzinelor din acest praș. Sarcina acestor laboratoare este de a îmbunătăți calitatea pro­duselor, de a studia și a populariza tehnica nouă, prepum și de a expe­rimenta produsele noi. La Țianțzin, pe lîngă principalele uzine chimice, metalurgice și constructoare de ma­șini, întreprinderile de construcții, fabricile de textile funcționează în prezent 100 de laboratoare. în a- ceste laboratoare lucrează 2 000 de tehnicieni.CONSTRUIREA UNUI COMBINAT TEXTILSOFIA 9 (Agerpres). — în orașul Gabrovo, din R. p. Bulgaria, se construiește un nou combinat textil de țesături de lînă. Noul combipat are o secție de apretură, cu o pro­ducție anuală de peste 8 milioane metri de țesături, o spălătorie mo­dernă, o sală vastă destinată țe- sătoriei, o vopsitorii și un depozit. El este prevăzut, de asemenea, cu o secție de reparații a mașinilor, o bază experimentală, cantină, ci­nematograf, școală, terenuri sporti­ve etc-în prezent, Combinatul textil „Gheorghi Ghenev", din Gabrovo, produce mai multe țesături de lînă decît se produceau în întreaga țară în anul 1939. prin intrarea în func­țiune a noului combinat, produpția de țesături va crește și mai mult,COMBINA MINIERA „Kwb-3‘VARȘOVIA 9 (Agerpres). — Secția mecanică a uzinei metalurgice din localitatea Staiowa-Wola a pus la punct producția de combine minie­re complete de tipul „Kwb-3«. A- ceste combine, realizate după pro­iectul unor ingineri polonezi, șînt înzestrate cu un moțor de 125 kW.Productivitatea medie a noilor combine miniere este de 220 tone pe oră.
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Ieri la Cairo șî-a început lucrările

Conferința la nivel înalt
a țărilor arabeCAIRO 9 (Agerpres). — Sîmbătă și-a început lucrările la Cairo con­ferința la nivel înalt a țărilor ara­be, la care participă prim-miniștri și înalți demnitari din. țările respec­tive. Ordinea de zi a conferinței, ale cărei lucrări se vor desfășura în general cu ușile închise, cu­prinde 14 puncte, printre care crea­rea unei armate unite arabe, rea­lizarea lucrărilor ce trebuie exe­cutate pe teritoriile Iordaniei, Si­riei și Libanului, în vederea ex­ploatării apelor Iordanului și aflu­enților săi, problema relațiilor e- conomice interarabe și altele.. Deschizînd lucrările conferinței, secretarul general al Ligii arabe, Hassuna, a prezentat un scurt bi­lanț privind modul în care au fost îndeplinite hotărîrile Conferinței la nivel înalt care a avut loc la A- lexandria în septembrie. El și-a ex­primat speranța că pînă la urmă­toarea conferință la nivel înalt, care va avea loc la Rabat, hotărî­rile actualei reuniuni vor începe 

a fi executate.Șeful delegației siriene, Nured- din El Attassi, care prezidează lu­crările conferinței, a declarat că țara sa acordă mare importanță cooperării dintre țările arabe în toate domeniile șî a salutat intenția de a,fi creată o armată palesti­niană arabă.După ce Zakaria Muheddin, vice­președinte al R.A.U., i-a salutat pe participanții la conferință, a luat cuvîntul primul rhihistru al Su­danului, Khalifa, care a subliniat că; „eliberarea economică a țări­lor arabe constituie o condiție esen­țială pentru realizările din dome­niul politic". El s-a pronunțat în favoarea creării unei piețe comu­ne arabe și a declarat că țara sa va semnă în cel mai scutt timp toa­te acordurile economice interarabe. Referindu-se la politică externă a Sudanului, primul ministru Khalifa a declarat că guvernul său a in­terzis avioanelor militare britanice să zboare pe deasupra teritoriului sudanez spre Arabia de Sud.Atenția observatorilor de presă de

la Cairo este concentrată asupra po­ziției Libanului care nu a 'consim­țit încă să înceapă lucrările de deviere a apelor Iordanului pentru a nu provoca un conflict militar cu Izraelul. într-un interviu acordat ziarului externe libanez, Philippe Takla, a declarat: „Țara noastră este mai hotărîtă ca oricînd să-și îndepli­nească angajamentele, dar ea va refuza să accepte o aventură".După încheierea ședinței de des­chidere, secretarul general al Ligii arabe, Hassuna, s-a desfășurat de cordialitate șl înțelegere Drrmn1* ci ci_n ovnviwnt' cr

„L’Orient", ministrul de

a declarat că ea „într-o atmosferă - reci­procă" și și-a exprimat speranța că conferința se va încheia cu suc­ces.Paralel cu conferința șefilor de guverne arabi se desfășoară șe­dința Consiliului apărării al ță­rilor arabe care examinează pro­blemele militare de pe ordinea de zi.

între 11 ianuarie — 1 martie 1965

MOSCOVA 9 (Agerpres), — După cum transmite agenția TASS, într-un referat prezentat la sesiunea ordinară a Consiliului științific al Institutului unificat de cercetări nucleare de la Dubna, prof. Venedikt Djelepov, directorul laboratorului pentru probleme nucleare, a informat despre experiențe interesante efectuate cu ajutorul unei aparaturi construite în Ro- mînia.Un grup de oameni de știință, în frunte cu Marius Pătrașcu și Anatoli Ignatenko, au efectuat o serie de experiențe în vederea studierii fenomenului descoperit anterior de un grup de specialiști sub îndrumarea acad. Bruno Pontecorvo și' denumit fisiune fără ra­diații a nucleelor grele sub acțiunea mezonilor miu negativi.Experiențele efectuate de M. Pătrașcu, A. Ignatenko și de colegii lor au arătat că efectul dezintegrării fără radiații crește simțitor dacă se iau, ca ținte, nuclee din ce în ce mai grele. De exemplu, el se intensifică de aproape zece ori dacă se înlocuiește uraniul cu plutoniu.

A

In Uniunea Sovietică vor fi lansate 
noi variante de rachete purtătoare 

de obiecte cosmiceMOSCOVA 9 (Agerpres). — Agen­ția TASS transmite că în scopul explorării pe mai departe a spa­țiului cosmic și acumulării de date experimentale, în intervalul 11 ia­nuarie — 1 martie 1965 în Uniunea Sovietică vor fi lansate noi varian­te de rachete purtătoare de obiecte cosmice. Lansările de aceste rache­te vor fi efectuate în regiunea O- ceanului' Pacific, limitată de cumferințele avînd o rază de mile marine cu centrul avînd mătoarele coordonate :
cir-65 ur-

1 grad 35’ latitudine nordică și 164 grade, 0,1’ longitudine vestică.Agenția TÂSS este împuternicită să comunice că, pentru asigurarea securității, guvernul Uniunii Sovie­tice solicită guvernele altor țări, care folosesc căile maritime și ae­riene din Oceanul Pacific, să dea instrucțiuni organelor de resort ca navele și avioanele să nu pătrundă în această zonă de navigație și în spațiul aerian în a doua jumătate a fiecărei zile, între orele 12 și 24 (ora locală).

FRANȚA: După convertirea
dolarilor in aur

BERLIN 9 (A.gerpres). —Agenția A.D.N. a transmis mesajul de răspuns adresat de Willi Stoph, președintele Consiliului de Miniștri al R. D. Germane, lui Ciu En-lai, premierul Consiliului de Stat al R.P. Chineze. Guvernul R. D. Germane — se spune în mesaj — este de a- cord să participe la o consfătuire a șefilor statelor lumii pentru a exa­mina problema interzicerii totale și distrugerii armei nucleare, propune­re făcută de guvernul R. P. Chineze.Mesajul arată că R.D.G. depune toate eforturile pentru a împiedica înarmarea atomică a R.F.G. și se pronunță împotriva creării unei for­țe nucleare multilaterale a N.A.T.O.în mesaj se subliniază că poziția Republicii Populare Chineze consti­tuie un sprijin în direcția acestor forturi. e-.
Docherii belgieni

continuă luptaBRUXELLES 9 (Agerpres). — Do­cherii și salariații din portul An­vers, mobilizați de către guvernul belgian pentru a pune capăt grevei care a paralizat activitatea întregu­lui port, conținuă lupta pentru ma­jorarea salariilor. Docherii își mani­festă hotărîrea de a continua lupta pînă la. satisfacerea revendicărilor formulate lucrînd sub ritmul nor­mal de muncă. Din această cauză lucrările de încărcare-descărcare în port sînt parțial paralizate.

PARIS 9 (Agerrțres). — Hotărîrea Franței de a converti în aur o parte din dolarii pe care îi deține, a fost de natură să producă numeroase speculații atît pe plan practic. — la diferite burse de schimb și în spe­cial la cea din Londra — cît și în presa occidentală.Agenția France Presse apreciază că politica monetară franceză, așa cum își găsește ea expresia în re­centele măsuri legate de convertirea dolarului în aur ar avea două sco­puri : „unul de scurtă durată și a- nume de a face să înceteze exportul de capital american spre Europa, de a combate ceea ce președintele re­publicii numește „hegemonia econo­mică a Statelor Unite" ; altul, de lungă durată, și anume de a obține o o reîntărire a sistemului monetar pentru a da mai multă pondere eco­nomiilor Europei continentale".Vineri seara Ministerul Finanțelor al S.U.A. a dat publicității o decla­rație în care — pe linia apărării do­larului — afirmă că prețul oficial al

Imagine de la o 
demonstrație care 
a avut loc, recent, 
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MOSCOVA 9 (Agerpres). — La 9 ianuarie, în orașul 
'Dubna, de lingă Moscova, s-a încheiat cea de-a 15-a 
sesiune a Consiliului științific al Institutului unificat 
de cercetări nucleare. Fizicieni de seamă din țările 
socialiste au examinat referatele privitoare la rezul­
tatele activității de cercetare a laboratoarelor institu­
tului pe anul 1964.

Oameni de știință de la'Dubna au obținut' anul 
trecut succese importante. Multe din cercetările lor au 
căpătat un larg renume internațional. Printre acestea 
se numără descoperirea radioactivității protonice 
noul element chimic 104. Au fost puse in funcțiune, 
asemenea, noi instalații experimentale.

Consiliul științific a aprobat planul cercetărilor 
anul 1965.

Neînțelegeri privitoare la tratativele a F. N. A.de creare
de

pe

au„in-
din

trăgînd recente

e Sîmbătă în 
întreaga Republi­
că Panama a fost 
decretată zi de do­
liu în memoria 
studenților pana­
mezi care au fost 

cursul 
des- 

la 9 
nuarie 1964, în 
na Canalului 
nama. (Ag.).
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IN CITEVA RINDURI

LONDRA 9. (Agerpres). — Agenția Reuter, c.itînd surse bine informa­te din capitala Marii Britanii, re­
latează că organizarea unor noi 
convorbiri cu privire la planul bri­
tanic de creare a „forței nucleare 
atlantice" pare a fi compromisă. Inițial, arată agenția, discuțiile ur­mau să aibă loc la nivelul miniș­trilor adjuncți ai afacerilor exter­ne spre sfîrșitul; lunii ianuarie la - Haga sau Roma. 

—------------------- -ț La discuții urmausă ia parte An-

R.F.G., Olanda, Italia, precum și alte țări interesate, membre ale N.A.T.O.Referindu-se la cauzele acestui impas, agenția Reuter menționea­ză că între diferiții aliați ai N.A.T.O. există în momentul de față neîn­țelegeri asupra componenței dele- gaților și cu privire la locul unde ar trebui să se desfășoare discu­țiile privind problema „forțelor nu­cleare atlantice". Unele țări sînt de părere că tratativele cu privire la F.N.A. trebuie să fie continuate la Paris în cadrul Consiliului per­manent al N.A.T.O.
® La Casa Albă s-a anunțat vineri seara că agentul serviciului secret 

american, Rufus Youngblood, care a asigurat paza președintelui: Johnson în 
ziua cînd fostul președinte al S.U.A., John Kennedy, a fost asasinat Id Dallas, 
a fost numit șef al agenților secreți de la Casa Albă. Agentul Roy Kellerman, 
care se afla în mașina prezidențială în - momentul cînd Kennedy a fost asa­
sinat, a fost numit adjunct al lui Youngblood. Șeful serviciilor secrete ale 
S.U.A., James Rewley, a declarat că aceste schimbări fac parte din pro­
gramul de îmbunătățire a activității serviciilor secrete, puse la punct după 

asasinarea fostului președinte John Kennedy. (Ag.).

aurului nu va fi modificat ca urma­re a fluctuațiilor intervenite pe pia­ța mondială, că dolarul nu este în pericol și va face față obligațiilor internaționale. Textul indică, pe de altă parte, că aceste fluctuații fost declanșate de a serie de terpretări eronate".Surse ale băncilor centraleFrankfurt și Ziirich citate de agenția U.P.I., afirmau că autoritățile vest- germane și elvețiene nu au intenția să facă convertiri de dolari în aur, peste plafonul normal.Agenția France Presse, concluziile asupra celor maievenimente din cadrul „crizei gene­rale de încredere" pe piața moneta­ră internațională, afirma că „rela­țiile financiare dintre Franța și Sta­tele Unite nu constituie un element de presiuni la care este supus în prezent sistemul monetar internațio­nal dar ele se plasează într-un con­text politico-psihologic care le dă o importanță foarte mare".

la Comitetul de* La 8 ianuarie,
Stat al U.R.S.S. pentru relații cul­
turale cu țările străine a avut loc o 
conferință de presă în cadrul căreia 
s-a anunțat că se proiectează realiza­
rea unui film franco-americano-so- 
vietic consacrat Uniunii Sovietice și 
Statelor Unite ale Americii. Copro­
ducția, care se va intitula „Istorie 
paralelă" sau „Cei doi giganți", are 
la bază cartea „Istoria paralelă" de 
Louis Aragon și Andre Maurois 
care au scris concomitent, respectiv, 
părțile consacrate Uniunii Sovietice 
și S.U.A. (Ag)

SAIGON 9 (Agerpres). — După ce, joi seara, generalul Nguyen Khanh a refuzat categoric să semneze co­municatul privind crearea așa-nu- mitului „Comitet de legătură", el a făcut acest lucru sîmbătă diminea­ța după convorbiri prealabile cu ambasadorul americanDe altfel, France Presse relevă că, înainte de a-și pune semnătura . pe comunicat, generalul,Khanh aflase că un alt general, Nguyen Van Thieu, fusese prezentat de. anumite .cercuri drept un eventual ^înlocuitor" al său în postul de comandant șef al armatei.Dacă în comunicat se afirmă că „criza politică din ultimele zile poa­te fi considerată de domeniul tre­cutului" agenția U.P.I. subliniază că două din cele cinci puncte ale comu­nicatului nu sînt altceva decît „o ratificare a loviturii de stat din 20 decembrie", care a impus dizolvarea înaltului Consiliu Național și a ce­rut președintelui Suu să-și asume puteri depline. După cum se știe, în rîndurile înaltului Consiliu Națio­nal se manifestaseră tendințe de îm­potrivire față de puterea militarilor în aparatul de conducere ă ‘ țării.' Comunicatul actual nu afirmă t, că membrii consiliului care au fost a- restați vor fi eliberați ci că „vor fi puși la dispoziția guvernului care-va hotărî soarta lor".Oricînd se poate aștepta -olovi-

tură de teatru care să pună într-un fel capăt crizei de la Saigon", apre­cia France Presse sîmbătă diminea­ța. într-adevăr, generalul de aviație Nguyen Ky, care în ultimele zile pă­rea că va ajunge în centrul atenției, a fost înlăturat din „Comitetul de legătură" fiind înlocuit cu Nguyen Van Thieu. In felul acesta, tabăra „tinerilor" din care face parte Ky și care a inițiat în repetate rînduri „lovituri de teatru" intră din nou în „circuitul nemulțumiților".

O Luind cuvîntul pe marginea dis­
cuțiilor asupra bugetului Ministeru­
lui de Comerț al Turciei, deputatul 
Orhan Apaydin, din partea Partidu­
lui Turciei Noi, a cerut etatizarea 
comerțului exterior al Turciei pentru 
a împiedica în felul acesta, după pă­
rerea sa, ieșirea capitalului din țară, 
în cuvîntarea sa, 
cursul ultimilor 
dolari s-au scurs 
nătate. (F. P.)

9 La Departamentul de 
S.U.A. s-a. anunțat că Leonard Unger, 
fost ambasador al S.U.A. în Laos, a 
fost numit în postul de subsecretar de 
stat adjunct pentru problemele Extre­
mului Orient. (Ag.).
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I • Postul de ra- 
| dio Sanaa a anun­

țat că președintele 
Yemenului, Abdul­
lah al Sallal1, a e- 
mis un decret cu 
privire la forma­
rea unui consiliu 
național al apără­
rii din care fac 
parte primul mi­
nistru, Al Amri, 
ministrul apărării, 
ministrul afaceri­
lor interne și 
pentru problemele 
tribale și șeful 
tului major al 
țelor, armate 
țării. Consiliul
condus de preșe­
dintele Sallal. Sar­
cina acestui orga­
nism constă în or­
ganizarea apărării 
țării și securității 
naționale. (Ag.).
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Răsfoind presa străină

• Reprezentantul permanent al 
Greciei la O.N.U., D. Bitsios, a făcut 
cunoscut secretarului general al 
O.N.U., U Thant, faptul că trei avi­
oane militare aparținînd Turciei au 
violat la 5 ianuarie spațiul aerian al 
Greciei în regiunea insulelor Mity- 
lene. (Ag.).

* La New York a sosit venind din 
Amsterdam, ministrul afacerilor ex­
terne al Olandei, Joseph Luns. în 
cursul șederii sale în S.U.A., Luns va 
avea o serie de întrevederi cu repre­
zentanții guvernului american în le­
gătură cu problema forțelor nucleare 
multilaterale, precum și cu privire la 
problemele financiare ale O.N.U. (Ag)

• Guvernul Argentinei s adoptat o 
lege cu privire la o nouă sporire a 
prețurilor la benzină, petrol lampant, 
motorină și alți liibrifianți. în baza 
acestei legi, prețul lubrifianților a 
crescut începînd de la 8 Ianuarie 
15-23 la sută.

• La Paris a fost decernat regi­
zoarei Agnes Varda premiul „Louis 
Delluc" pentru filmul „Fericirea". 
Agnes ■ Varda este soția regizorului 
Jacques D4my, care anul trecut a 
primit același premiu pentru filmul 
„Umbrelele din Cherbourg". (Ag)

„TIMES' (Londra): Realități care
nu mai pot fi nesocotite

La baza militară din Singapore se îmbarcă încă o unitate militară, 
britanică pentrtț ă fi trimisă în Federalist Malayeză

corespondență din Washing­
ton a ziarului britanic „The 
Times" își propune să explice 

cititorului sursele controversei ame- 
ricano-vest-germane în legătură cu 
problema germană informîndu-1 a- 
supra actualei poziții a guvernului 
Statelor Unite.

Iată ce se spune, printre altele în 
această corespondență :„Administrația americană, destul de iritată din cauza presiunilor Bonnului-în vederea tratativelor de reunificare a Germaniei, a indicat condițiile în care ar fi dispusă să ia în considerare o nouă tentativă. Ele se vor vădi probabil, prea mari pentru Germania occidentală, în si­tuația actuală.Condițiile pot fi ușor rezumate : Statele Unite nu sînt dispuse să trea­că la o nouă serie de tratative decît cu condiția ca toate puterile inte­resate să fie dispuse să discute o re­glementare în Europa centrală care să se refere la frontiere, aranja­mente de securitate și dezarmare. Cu alte cuvinte, Germania occidentală trebuie să se arate dispusă să. pri­vească în mod cinstit problema fron- tierii răsăritene definitive și acele aranjamente de securitate și apărare de natură să satisfacă țările care au interese vitale într-o reglementare europeană...Multe din aceste probleme au fost timp de mulți ani „verboten" (auto­rul folosește înadins expresia ger­mană spre a R.F.G. terilor

pentru cuvîntul „interzis", sugera în ce măsură poziția a determinat atitudinea pu- occidentale față de problema

lichidării rămășițelor celui de al doi­lea război mondial — n.n.). Guver­nul de la Bonn ,a insistat întotdeau­na .. că nu; poate exista ’ un acord cu privire la-frontiere, înaintea unei conferințe de pace. EL a respins aranjamentele de securitate, ca de pildă, planurile Eden și Rapacki, cu argumentul că ar fi inechitabile pentru Germania.Administrația S.U.A. arată în pre­zent, că, de fapt, orice discutare se­rioasă a problemei germane ar fi, în mod inevitabil, o etapă prelimi­nară a unei conferințe de pace (și nu ulterioară cum s-a insistat pînă acum — n.n.). Oficialitățile (ameri­cane — n.n.) susțin că nu se poate aștepta nici un fel de progres dacă, așa ca în trecut, aproximativ 80 la sută din această, problemă este con­siderată ■ a nu fi negociabilă și că S.U.A. nu vor reacționa la presiunile vest-germane de reluare a tratative­lor, în condițiile unei asemenea atitu­dini imposibile. De asemenea ele nu doresc să se pregătească să negocie­ze atîta timp cît eforturile lor ar fi zădărnicite prin divulgări inten­ționate de informații secrete și prin alte tactici obstrucționiste. (Referi­rea la unele acțiuni ale diplomației vest-germane este limpede — n.n.).Aceasta mu înseamnă, așa cum pretind unii,- că S.U.A. nu ar fi in­teresate într-o soluționare a proble­mei germane.„Inițiativa — spune mai departe corespondentul ziarului „The Times" — revine Germaniei occidentale... Rămîne însă limpede că recenta pro-

punere vest-germană este considera­tă drept (hecorespunzătoare.Dacă: cele, patru puteri occiden­tale, ar fi, să inițieze ceva (limbajul folosit a.fost, pe cît se pare,..în .mod. intenționat vag, — . nota corespon­dentului „Times"), ele trebuie să știe precis că vor și obține ceva. Ele tre­buie . să acționeze de comun acord, i Trebuie să existe o bază serioasă de tratative. Trebuie să existe voința de a discuta despre orice și ele tre­buie să fie gata-să ia în mod curajos în considerare toate problemele eu­ropene moștenite de pe urma răz­boiului",„Nu există nici o dovadă —.con­tinuă corespondentul — că Germa­nia occidentală ar fi dispusă să ac­cepte această linie de conduită și condițiile de tratative pe care ea le implică. Astfel, situația ar putea ră- mîne statică, fără rezultate, și po­tențial primejdioasă. Dacă însă Bonnul ar hotărî să atace proble­

mele cu curaj, o reglementare în Eu­ropa, așa cum a sugerat Rusk la con­ferința sa de presă, ar putea fi posi­bilă. Cel puțin diplomația ar obține mînă liberă.Dacă ne gîndim bine, această nouă poziție americană are seninătate istorică, fie tru că ■.făgăduiește, să perioadei postbelice a mericane în Europa.. rioară, dictată într-o sură de Adenauer, de blema.germană de dezarmare și de. 
a se acorda preferință reunificării, a pierdut din vigoare în decursul anilor...".Autorul arată mai departe că frî- na în soluționarea problemei lichidă­rii rămășițelor celui de al doilea răz­boi mondial, sau cum spune el „ceea ce a fost calificat drept veto-ul vest- german asupra-politicii europene, mar supraviețuiește într-o -oarecare măsură, din motive ușor de înțeles". El precizează că „în momentul de față... S.U.A. nu resping acest veto sau oricum am vrea să-i spunem. Dar S.U.A. afirmă că Germania oc­cidentală trebuie să privească în față realitățile Europei centrale și inte­resele vitale ale altor țări".„Indiferent ce ar hotărî Germania occidentală, este semnificativ faptul că S.U.A. au hotărît că în domeniul diplomației, realitățile nu mai pot fi nesocotite", este de părere, în con­cluzie, corespondentul ziarului en­glez „Times" la Washington.

Henri Duprez, din mica localitate 
orașului Roubais din Franța, i. ___ , __ ,______
un nou și interesant mijloc de imprimare pe țesătură, 
care permite să se obțină reproducerea absolut exactă a 
celebrelor tapițerii cu care sînt ornamentate principalele 

muzee naționale. Acest procedeu teh­
nic va permite ca, într-un viitor apro­
piat, cele mai renumite tapițerii de 
artă din diferite epoci să poată fi 
popularizate și să intre în uzul oame­
nilor, la fel ca și pictura, sculptura șl 
ceramica. Fotografia înfățișează un 
aspect din timpul Imprimării pe pînză 
a celebrei tapițerii „La Dame a la 
Lincorne”, capodoperă a tapițeriilor de 
artă, expusă, în prezent, la Muzeul 
Cluny din Parish

Hem, din apropierea 
a reușit să pună la punct

MONTEVIDEO 9 (Agerpres). - Un 
grup de fruntași ai vieții publice 
din Uruguay a dat publicității un 
mesaj adresat activiștilor și orga­
nizațiilor progresiste din America 
Latină, în care se propune convoca­
rea unui congres latino-american de 
solidaritate cu Cuba și de apărare a 
dreptului popoarelor la autodetermi­
nare.

o oarecare in­și, numai pen- pună capăt diplomației a- Politica ante- oarecar.e mă- a separa pro-

de-Mesajul, semnat de senatori, 
putați, conducători ai sindicatelor și 
organizațiilor de tineret, scriitori, 
sculptori, _ pictori etc. propune fixa­
rea datei acestui congres pentru 2 
aprilie a.c. El subliniază că fiecare 
popor are dreptul deplin de a-și a- 
lege orînduirea socială pe care o 
dorește, de a-și organiza viața po­
trivit năzuințelor sale.

In provincia Equatorial
din Sudan situația 

revine la normalKHARTUM 9 (Agerpres). — Mi­nistrul de interne al Sudanului, Clement Mboro, a declarat recent că situația revine la normal în pro­vincia Equatorial din sudul acestei țări. După cum anunță agenția MEN, ministrul, sudanez a adăugat că cei care s-au refugiat în păduri s-au reîntors în satele lor, iar au­toritățile locale au hotărît să le furnizeze hrană și medicamente. Clement Mboro s-a declarat satis­făcut că în această provincie, care în ultimul timp a fost locul unor grave incidente între autoritățile locale și un număr însemnat de ce­tățeni, domnește liniștea.
Ai llblea Festival

internațional al filmului
DELHI 9 (Agerpres). — Vineri s-a 

deschis la Casa Științei din Delhi, 
cel de-al lll-lea Festival internatio­
nal al filmului. Președintele Indiei, 
Sarwapalli Radhakrishnan, care a 
deschis festivalul, a rostit o cuvin- 
fare de salut și a mulțumit parfi- 
cipanților pentru colaborare. El a 
acordat o mare 
cinematografiei 
de dezvoltare.

La festivitatea
festivalului au participat delegați din 
30 de țări.

atenfie importanței 
pentru țările în curj

de deschidere a
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